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Az ivánkai halott,
Turenne francia hadvezér egy elesett 

nemet tábornokot oly feltűnő katonai pom­
pával temettetett el, hogy e tüntető fény 
uralkodójának is szemet szúrt és kérdőre 
vonta a nagy hadvezért, mire ez szelle­
mesen válaszolt XIV. Lajosnak ■ — Bár­
csak felségednek összes ellenségeit ilyen 
pompával temethetném el. — Mi nem 
tesszük magunkévá a francia vezér sza­
vait, habár Tóth Vilmos egész élete nyil­
vános pályáján egyáltalában nem tartozott 
a katholikusok közé, azoknak mozgalmai­
ban részt nem vett, tekintélyével, magas 
befolyásával szorosan vett katholikus érde­
keket soha nem támogatott.

Mindazáltal e fényes, mondhatni fe­
nomenális pályával dicsekedhető ember 
kimúlása oly mozzanatot képez várme­
gyénkben, hogy ravatalánál megdöbbenve 
félre tesszük ama tollat, melylyel máskor 
harcias cikkeinket Írjuk, s egy más, eny­
hébb, az érzelmek fejlesztésére alkalma­
sabb pennát szeretnénk elővenni, mely 
\yitravármegye ily ragyogó carriérre-el 
megáldott férfiához illik, kinek porhüve­
lyét, a főrendek elnöki székéről, a nádo­
rok egykori fényes trónjáról az ivánkai 
dísztelen temetőbe helyezték örök nyuga­
lomra.

Tóth Vilmos nem volt Nyitramegye 
szülötte. Lent az Alföldön pillantotta meg 
először a napvilágot, s ide már mint tel­
jesen kifejlődött csemetét ültette át az 
édes anyja : de szeretetének egész erejé­
vel csüngött új, szükebb hazájának föld­
jén. Nyitrai szereplésének ideje közvet­
len megfigyelésünknek keretén kívül esik : 
mi már csak mint roskadozó romot lát­
tuk ; csak mint múló üstököst, ki csupán 
azért jelent meg nálunk, hogy ordóinak 
fényével némi derűt terjesszen másokra.

De akik tanúi voltak a magyar nem­
zeti eszme első tijracsirázásának Nyitrán 
és a -vármegyében : -azok mesés dolgokat 
regélnek Tóth Vilmos ifjúkori szereplésé­
ről, fényes szónoki képességeiről, hang­
jának varázs hatalmáról, melylyel nemcsak 
Nyitraváros intelligenciáját bilincselte le, 
hanem az egyszerű köznemes szavára meg- 
nyilt az oly féltékenyen őrzött kormány­
ai1' is, melyben előbb, mint alárendelt 
tisztviselő, majd később, mint egyik házi 
^azda foglalt helyet.

Tóth Vilmos nem volt valami feno­
menális talentum : legalább nem ok an, 
minőt azoknál tapasztalunk, kik az utca 
porából a le 11 egek be törnek maguknak 
utat : de a Fortuna-istenasszony becses 
mosolyán kivid oly megnyerő társadalmi 
tulajdonokkal rendelkezett, hogy aki egy­
szer érintkezett vele, az szívesen vágyó­
dott vissza társaságába, s koncilians ter­
mészete évek múlva is olyan volt, mint 
az erős mágnes, mely megtartja vonzó 
erejét akkor is, mikor már régen eltették 
a lomtárba. Éhez járult a vas szorgalom, 
ambícióval párosult munkaszeretet, mely 
az ő emelkedésének valódi kulcsát képezi. 
E tekintetben sokban hasonlított a meg­
boldogult Baross miniszterhez ; habár ez 
rövid pályafutása alatt maradandóbb em­
léket hagyott is maga után : de imperá­
töri, mindent lenyűgöző természeténél fogva 
jelentékenyen kevesebb barátot szerzett 
magának, mint az ivánkai kegyelmes ur.

Megnyerő modorának köszönheti, 
hogy mint rokkant miniszter minden csa­
ládi összeköttetés hiányában 1<79-ben újra 
aktivitásba került s a közös főszámszék 
elnöke lett Becsben. Inkább diplomáciái, 
reprezentáló állás, mint munkakör, innen 
van, hogy az elnök gyakrabban látogatott 
el ivánkai otthonába, s csak szállodai la­
kást tartott a bécsi operaház mögött a 
a Sacher-szállóban.

Mikor 1895-ben dr. Plener visszavo­
nult a politikai szerepléstől, a szláv több­
ségre támaszkodó kormány, hogy a né­
met ellenzéknek kihúzza mérges fogait, 
Plenert ültette Tóth Vilmos helyére, ki­
nek visszavonulnia kellett, mert amúgy 
is terhére volt a magános élet a beteges 
embernek, ki előbb nejét, utóbb egyetlen 
fiát is elvesztette. Enyhítésül kinevezték 
főrendiházi taggá. Ekkor még senki sem 
sejtette, hogy mit hordoz méhében a jövő. 
De midőn Szlávy lemondott az elnöki 
méltóságról, megunván az azzal járó rep- 
rezentaciónális kötelességeket, Bánffy De­
zső keresztül vitte, a még mindig duz­
zogó mágnások boszuságára, hogy az ud­
varnál különben grata persona Tóth Vil­
mos neveztetett ki elnökké ! Szlávy bete­
ges volt, Tóth Vilmos még betegesebb 
s megunta a szereplést, s e fényes állást 
is bizonyára nem szereplési vágyból, mint 
családja iránti tekintetből vállalta el. Alig 
kétszer háromszor vezette az ülést. A hal­

dokló főrendiház, haldokló elnökével olyan 
jól illettek ezek egymáshoz.

A megrendszabályozott főrendek nem 
tudták neki megbocsátani, hogy kalapács­
nak állott Bánffy kezébe, t emetésén is 
csak a legszűkebb etiquette-re szorítkoz­
tak ; eljött az alelnök, meg a háznagy; 
mert báró Stummer meg Wodianer azok 
nem az elnököt, hanem szomszédjukat, 
régi barátjukat gyászolták. A részvétnyi­
latkozatok között is hiába keresünk poli­
tikai súlyú mágnást, kivéve a nevető örö­
köst, gr. Szapáry Gyulát.

Ok azt nem tudták feledni, hogy 
Bánffy Dezső a büszke mágnások ország­
gyűlésének élére egy ivánkai köznemest 
állított, aki nem tornyos várkastélyban, 
hanem most restaurációja után is csak 
olyan egyszerű házban lakott, minő bár­
melyik ispánjuknak vagyon. Persze ez 
olyan hiba, mely a modern felfogás sze­
rint nem válik a halott hátrányára, de a 
főúri exclusiv értelmezés, az ősi hagyo­
mánynyal ezt nem tudta megegyeztetni.

Most ott nyugszik, hol szenvedő 
testére tán megváltás a pihenés; gyá­
szolja számos kliense, kiket lelkesen párt­
fogolt, gyászolja családja, kinek a nyo­
mós súlyú részvétnyilatkozatok enyhíthe­
tik ugyan fájdalmát, de veszteségét aligha 
fogják kipótolni.

[^ÜnUILMOStl

A főrendi elnök halála nem volt váratlan s 
mégis mindnyájunkat meglepett. Súlyosan szen­
vedő testét már csak nagy nehezen vonszolta 
magával, sorvadásában legutóbb nagy kínokat, kel­
lett szenvednie, úgy hogy az utolsó időben csak 
morfium injekciókkal csillapíthatták fájdalmait.

A morfium következtében az ébrenlét foly­
ton váltakozott az álommal, ügy hogy nem is vet­
tek észre, mikor meghalt. Június hó 14-eu halva 
találták. Halála fairére kitűzték a gyászlobogót a 
megyeházára, hol tudvalevőleg a hivatalos gyá­
szolókon kívül mások is siratják. Gyászlobogót 
viselt még a városház, mind az öt nyitrai pénz­
intézet. a gimnázium és Engel József háza.

A város, melynek díszpolgára volt, temetése 
napján gyászközgyülést tartott, s elrendelte, hogy 
a Tóth Vilinos-utca lámpáit gyászlepellel bevon­
ják s a temetés alkalmával meggy ujtsák.

Temetésére a szakadó eső dacára Nyitráról 
mintegy 400-an jelentek meg a közeli Ivánkáit. 
Maga a püspök ur, ki Nagy-Apponyban hermáit, 
a bérmálás után nyomban Appouyból Ny it rá ni s 
innen délután Ivánkára hajtatott s s>emélyesen
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vvgezte I (emc'cst. A gyász-zert u tast Mette /;i- 
vgrta a ' mű u mu Id esv. ugy bogy azt csupán :i 
halottas '7 »bill'llit kellett elvegezni.

\ • - ut.ui M.irkhut <1 villa a.ispán
a h.i'otta* !;.iz folyosójáról a következő szavakkal 
huc-u/tatta az elhunytat :

)!■ I, n ti*:*- • ;i>!■'> ’
I „» ivk -/ail a ni.vjasba, ivy lelek int 

[, lelek tiV.izik oda. honnan nines
x .. . if . I: I a u k, li -v a bue<nzonak hteu-

. ; ... 1 unk. Is -» f.trail! testét ittadjuk a
V .-mi.. ... I i az. embert megalkotta.

. . "el. miii«..<sagu;il. A
tv%t .,■:■■! lit. pi! . an tért. hogy megkövetelje a , 
ii\is, iliiiat. meh'■! "e illemeit. Itt hagyta ha- i

ii.'ti '•■It ."I i.l'lass ll S/. .-ált ;
itt hagva vsiiailjat. in elven rajongó szeretettel j 
t-tiu-f•• T ,:t lii-v t- amiket, kiket egy elet bölcs j

v, al*
■ eek ipt sóit :

példa a hazafias kótele'segtudás iránt rajvmgók- 
i,ak, - _i -/ egvéuisege fuglalatja az itllauiférhui 
er- mektiek. melyeket ti-ztelt a tton es a nemzet 
egyaránt. V lelk• ■'• • b'-e hévétől eg<"' ilju nep-ze- 
1 ne . lük. m ig iva! rag.t-lja varmegyéjét; az or- 
-/.c-i- knzdeletiu 1 ll es niiillkáhan niegizillosodot! 
iliattilerhu hazánk i.nb-riiek oldalán vesz tele­

ken» reszt állatni közintézményeink megteremte- 
-i-iien, a társadalmit h mt találta öt, ahol szuk- 
. van I.'. N '-» volt ". -le s-.liase oly macn-ail 
állu, li.._» meg ne közelíthettük volna államférfiul 
tapasztalatainak lorrás.tt: ne erezi fik volna, hogy 
nemes szive »olt. melynek tüzet családi s/.ep elete, 
ni .iii'-nvk an-legi eieszte"-1 >/.» s/'Vtit tahi. Ne­
mi- -zive magáéhoz vonzott - a mienket, felköl- 
totti oenutlnk azon érzelmeket, melyek a uagvrii- 
bf -ulessel párosult rag.i'/kwlá<t 'Zultk. Megje- j 
leniünk, h-.gy a nagy halottat örök útjára elki- ; 
setjiik. elki-erjük fohászunkkal: alttdd békével ] 
uruk aha nlat ! Mi pedig, kik korülálljuk e rína- I 
talt. »ig.isztaloiijunk, vigasztalódjunk. hisz liiltá- i 
madunk !

A ti ineteseu tnegteletitek Budapestről: 
l’en zel Ilezsó heilig»miniszter, .lusijiovii h 

lure hi-i»at miniszter. l.atköezy Imre államtit­
kár. báró \ ay llela főrendiházi a lelnék, gróf 
>/,ipart l'tvan. l.udvigh tiynla. báró Stummer 
Ágost I- Sándor, báró Wodianer Albert. I'zovirs 
I'ál lőrendiliazi tagok, továbbá (’raus István. 
X'tu-rt:h Ivan, dr li i lnvanszky lleia, dr. szü­
lt ov-zky iiiiszta». dr. J.mits Imre. líakovszkv 
iivza. Klol.U'ic zky .láiios. Zsámbokrethy József 

kep»i-eh’ik. a közös számvevőszéktől Becs-
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A halianheledik fogorvos.
1 essek csak elképzelni, úgy lucskos, esős, 

'-"-"ke. kétségbeejtő hideg ősz évadján, hogy 
Bag t-néron kell lakni az embernek, a Fazekas- 
utcaban Kövezet nincs, utca-világítás nincs, ra- 
gt’"g»' 1 "(kirakat nincs, emeletes ház sincs az
cg. sz utcában. Az egész kis varosban is. mind­
össze csak annyi civilizáció van, a mennyi a fő­
piacon lakó polgármesternek szükséges, hogy 
emberhez méltó m-.don juthasson el a tőle ötö­
dik szomszédban levő kártyás, lármás és piszkos 
kaszinóba.

Nyáron, mikor minden udvarkeritcs mögül 
/v; 1 , mb integet, meg télen, mikor a ropogós 
fv:i r ho betakar minden piszkot, nem is olyan 
rettenetes dolog Ba earner on lakni a I'az.ekas- 
ll'»;l ’-ír. Hanem a sár, eső. szél e.s ború temér­
dek napjain kétségbeejtő!

Nem látni mast a szürke szabott ablakból 
vsak a szem cn leve utcasor kietlen darabjai. 
Néhány - •••-- -. ben egy mocskos, roska-
»■ 1 '■ • ’- " leszkakei:test. A m -g.itt
N - * AJ > - : i~ ak ic fának fekete, fonnyadt

-1 Zi.adil dr. es dr. Nagy József osztálylaná- I 
- -. k ; N»itravarmegi I közöli-'ge, tisztikara az i 

I -zés |ő es ilsmlgabirákkal egvütt teljes szám- 
; .ui. M I'kliet (iyula al:-pao »czete.se alatt. Nyílra 
»árust, tieh nek az elhunyt elnök díszpolgára 
volt. -Ir. limitéi» •s.-uidor ji •Igarmesterrcl az civil, 
mintegy ötv.-u t.igu kühl" :-eg képviselte A pénz- 
iig» ig.i/gatii-ag Mag vary M k1"- iiétizügyigazgato 
vezetése alatt, a F. M. I» 1. képviseletében 
me!»nek 'Bili Vilmos alapító tagja volt (raus 
I (j r Géza, 1 y Gusztáv alelnfl- 
k"k. Lóri in /y (iyula e< i nrzy Hyurgy titkár, 
a tör» cuy-zék kepvi-elcti a 'Judoi (léza elnök, 
I.akies es \rpa-i fiankiga/giltők. a honvéd tiszti­
kar >p"i li I re \ kap'alanhiil X encztdl l e­
iem I ji.; pr. lelát us. I z- d iiabnr. dr. ( sjppek 
- mb»; di-. Bobok Jozs« Ji -zeiis/ky Akije- e- 
Nec-ei Imii. valamit,t a |»ü<pöki aszi-zteueia.

A I -a! ni a követkézé' -».-- 'jelentest adott ki : 
.Alulii ttak mély fajdalommal es bánatos szívvel i 
ttnla'iák. In gy iiagyméltéi-agu zékelyi l'-ifh I iZ- 
mu* C-. és kic. \al. belső titkos tanácsos, a má­
giái' fóréi.dili; ' elnöke, a I. pót-rend tiagykere-z 
ó -e. a |i -z c-asz.tri 1 - i'Ztalyu vörös sa<rend 
tulajdonosa. Magyarnrsz.i_ »olt belíigyniinisztere 
e. a - -. es kir. közös ., . mi legióhb sz.unszek 
lei' elnöke, életeitek (iii .. ívben, hosszú o- táj- I 
daliiias l-etvgs» g után. f június hó I l én meg- j 
halt A megboldogultnak hűlt teteme f. é. június 
I li. an cl. ll urak' : fog Xyitra-Iv;inkán a 
családi sirhultba helyeztetni. Az engesztelő >zt. 
iii:-e-al'i"zat pv-lig I. e. mins hó 17-én d. e. In 
lírakor f _ a initi'á-ivánk.ii teniploiuhan a Min- 
denhatúnak bemufattatiii rimruczy \"ilmo<. dr. 
Tliiii'iiczy Károly vök. Thuróczv X'ilmosné szül. 
Tóth Zsuzsanna. Tlinróczy Károlvué szili. Tóth 
I- rz-ehet. leányai. Itj. Thuniczy Károly. Thuróczv 
Tibor. Thuróczv János, unokák.“

.! - -;-/zz/'Z ,.'l r.a rúgott, Idilliek közt
ott volt a ..llalá- szivfi szerető vök“-e. Z-uz-i e- 
Krzsi leányaié, az unokáké, továbbá a főrendi­
házé. kép»i-elöháze. a m. kir. kormányé, az or­
szágos szabadelvű párté, a közös főszámszék ti-zt- 
\i-élőié. Ny "ravaraiegye közönségéé. Nvitra. Kr- 
-ektíjvar v< Szakidra városoké, Holies! járásé. 
Niitram szabadéi» ü kör es kaszinóé. Nyilrai ta­
karék]" n/tare. Ny it í ai kervsk. és hitelintézeté. 
Ivánka községé, gróf Forgách Kandye. Bácskád» 
Kinőve. hr. Wodianer Alberté, hr. Stummer 
Ágosté, hr Stummer Sándoré. Nemes (lahriella 
grófnőé, dr. Janits Imréé. Pongrácz-családv. I’ró- 
iiaye. ( raus Istváné. Kugel Józsefé stb.

A gyá-zmenet megindult a szakadó esőben.
A rendet maga Majthenyi (léza főszolgabíró tar-

tüszőkkel cktelen koronáját. A kerítés jobb és 
b.il végén egy-egy viskót, a milyet csak a ma­
gyar kisvárosokban tartanak még haznak és 
arravalónak, hogy ember lakjék benne.

S mivel különb még ez a ház is, a mely­
ből ilyen kilátás nyílik amazokra ? Ennek sem 
sokkal magasabb a vedlett, korhatag zsindely- 
fedele. Ebben is homályosak s dohosak az ala­
csony szobák s mikor így neki bősziil az őszi 
esőzés, itt is, amott is egész nedvesség-mappák 
ülnek ki az Ízléstelenül kipingált falakra. Az 
egész házon az. egyetlen igazi disz az a finom 
mivű tabla, mely a kapu mellett van a falra ki­
szögezve s mely azt hirdeti, hogy Dr. Bodajky 
István, mindenféle belső es külső betegségek, 
állapotok és bajok - rvosa. rendel ekkor meg ekkor.

l’ista a doktor, meg a szép, fiatal felesége, 
tompa elkeseredéssel meredt ki az. ablakon. Néz­
tek, csak néztek a világnak ezt az utalatos kis 
darabjai, melyet a sors épen az ö ablakaik ele * 
helyezett, meg azt az. áldatlan, vizenyős, szürke, 
őszi eget, mely ilyen vidéki helyen egészen le­
fekszik az alacsony tetőkre, a rothadt keríté­
sekre, a kopasz, akác-ágakra s kis híja, hogy az 
utca hig sarába bele nem hasal.

- *”.s ön Budapesten a medikus bálok cl- 
I nöke voltam, soll aj tá Pista.

tolta fen. ki csurom viz volt. A koporsót a |,ai. 
kon kcre-ztül az Ivánkái gazdák vittek egész az 
országúiig, hol i- halottas díszkocsi várt. ,\ 
net ziiliugo e-ólicii, bokáig érő sárban a temet,. . 
ért. led i- a püspök a holtestet még vgvszvr ■ 
szentelte, mive a gyászoló közönség szétoszhei.

A nyitraiak részint vasúton, rés, int t 
mentek a temetésre. A mag.itifogatok v- ha i 
rek szama 114 volt.

líész»ét irat es távirat egész halmazban ,ltt 
Thur--' /> löi-pánhoz. A király következő lavn at. 
hau fejezte ki részvétét: ..(t császári es :,p. ,>(,,]; 
királyi feNege megbízott engem, hogy az úu u-z- 
telt apii'aiiak g»a<zos elvesztése alkaltnálud a 
legmagasabb es legbensőbb részvétét nyilvánítsam 
König " lieszvetél fejezte ki, továldiá h. B.ii,tfv 
Bez-ö miniszterelnök, gróf Apponyi Lajos magvar 
kir. udvárnagy. I’i-za Kálmán. Perczel h 
lielUgyminiszrer. S/alavszk» (Iyula főispán. ]•;... 
ner föszamszék elnöke, Szilágyi Dezső, .lek, .ia- 
ltissy minis/ tan, < tilescalchi (léza herceg, I ,ro 
líadvan-zkv (léza, báró De Pretis, Szlávy Juzsei 
Beutle Iiure püspök. Kautz (Iyula, gróf Szapán 
(iyula. »Ir. Wekerle Sándor, Wlassics, Fehér»arv 
miniszterek.

Tóth Vilmos megyei szereplése.

Nvitramegye egykori jiolitikai viszomait 
jól ismerő leifiu lioss/ahh közleményt kiihhV: i.y 
lapunkhoz, melyhől adjuk a következőket:

l ay nagy darab történetet határol sirm. 
Hazánk V- megvetik eseményekben gazil.._ es 
változatos történetét.

Életét jelölő eme két évszáui ] -.'E1 — ] 
hazánk es megyénk életében eredmenyiltls fi. 
évet jelez, melyből a halott hő részt vön ki.

Egyéniségű egybeforrott megyéje, hona éle­
tévéi. - bar jelleme határozott, egyenesen cél 
felé tóró volt es mint pártembvr férfiasán in- 
transigens volt : modorát a tapintatos mérséklet, 
bizonyos elegancia s kedélyes humor tette ked­
velné. és innen van, hogy mint magán ember 
is, bár nem tartozott a divatbábos szép emberek 
sorába. Környezetére es a szép nemre elbájoló 
varázst gyakorolt.

Mint ifjú daliás, jó táncos, kitűnő társalgó, 
vidám pajtás, egyaránt kedvelt társai és öregek 
kiiréhen : nőkre éjien veszedelmes.

Mint férfiú, komoly törekvés és bámulatos 
kitartó szorgalommal pótolva azt, mit az ifjú el­
mulasztott : számottevő politikussá küzdve fej 
magát ege-z a holiigvminiszterségig és az ural­
kodó kegyéig.

— En meg a medikus bálok bálkirálynője, 
sóhajtá felesége.

— Es most itt kell elvesznünk ebben a 
gyalázatos fészekben!

— De hát kénytelenek vagyunk mi ezzel, 
Pistám ?

Mit csináljunk r Budapesten annyi a 
doktor, hogy Dunát lehetne velük rekeszteni. 
Ott minden kezdőnek nyomorúság a sorsa, S 
ha már vagy tíz esztendeig küzdött, akkor is 
micsoda hitvány prakszis az, a mit végre meg­
hódít ! Szerencse még, ha valamelyik hordár-jo- 
tékonv-egylet, vagy veterán-temetkezési szövet­
kezet megfogadja hivatalos orvosnak, vizitjét 
egy koronával jutalmazván.

- Hej, pedig be jó volna most Budapes­
ten lakni!

— Elhiszem azt!
— No, de néhány napra fel is kell mar 

mennünk. Eegalább nekem fel kell menni a ma- 
mávkhoz. .................................

— Miért?
— Rendbe kell hozatni a fogaimat. Egy- 

kettő minduntalan nagyon fáj. Itt nincs fogorv os.
— Hátha én magam értenék hozzá egy 

kissé : t Íj csak le asszony ebbe a székbe. X rj, 
előbb gyújtsuk meg a nagy reflektoros kun*



NYITRAMEGYEI SZEMLE. 3
Haz. vhez kel talizmüiija nagyim semtette 

I iiuilö hangja s nraiivvórös haja és szakálla 
\ hol a megs/éllait. ktihiiinsen nemes, fel-

1,, .illő idegességgel, ott hangjának varázs hata-n 
x, • l.átni kellett ót, miilön rendesen halnvanv 
;u i kipirult é> keresetlen elegáns kezmozdula- 
• livnl kisérte az ajkáról zengő szavakat : majd 
■i.eré-zen t.imadasa sarokba szorította ellenfelét. 

,„x szellemes lordulaltal tinóm gúnvnval bon- 
,xa érvéit; majd lelkesedve a mindig tneggvö- 
dvse eges/ erejével kejivis.lt elveken, gvujtú 

szavakkal igyekvek azoknak követőket, híveket 
"tezni ; -- ilyenkor nem volt ellenfele senki, 

,-.ik liámulója.
Sohsem felejtem el. midőn a megyei terem­

en, egy ízben már politikai jialyaja tlelelöjen. 
iakkoron hatalma csúcspontján levő főisjián 

. ar.i'at tamadva, monda egyik legsikerültebb 
rögtönzését, nemes felhevülésében. A legkerekde- 
debb szónoki mesterművei vetekedett ilyenkor. <» 
a jierc inspirációja alatt igazán, isteni adomány- 
l-i-l szónok volt. Ekkor i< az. ö felszóllabisa ,bni- 

te a kis szánni ellenzék javára a merleg ser- 
l'ion öjet. E< a karzaton levő hölgy közönség so­
raiban hallgató föispannera is oly hatással volt 
szónoklata, hogy annak benyomása alatt oda n\i- 
latkozott : „Kiállbatatlau ez az ember ellenfelnek, 
ib- rettenetesen gyönyörűen tud beszelni“. A ki 
I" l:g vsak egiszer látta arany vörös hajat es ár­
vát körítő szakállár, soha sem felejtette el.

Sokan, a kik vsak sikereinek voltak bá­
mulni es az egyszerű gentry emelkedését irigxel­
tolt. vxxes/ a főrendiházi elnökségig; <v számító, 
ravasz politikusnak Ítélték.

Igazan óriási tévedés! ti tisztán az érzelem 
embere volt. Olyannyira, hogy mindent, a mit 
t-tt. tisztán a -z ve sugallatára tette Amit <1 at 
nem erzett, a miért az ö szive hevülni nem tn- 
dott. azt II sem védeni sem képviselni ne u tudta. 
Olyankor aj*:itliikti-s volt teljesen. Szeretni tudott 
egyedül, s ezerl tett mindent. <) szerette búzáját 
s ezvrt lett jmlitikus, es midőn látta. Iiogv hasz­
nára a/. ő meggyőződése szerint nem lehetett, 
volt annyi erő benne, hogy félre állott.

Hi-zei; nézzük vsak őt itt ravatalán. Cimén. 
kitüntetéseu kívül éji ügy végezte Ivánkán életét, 
amint megkezdő. Vgyanazon ősi jiortáján; nem 
szerezve földi kincseket, tudva, hogy elporladnak 
ezek, de megőrizve őszinte tisztelői szeret etet és 
kegyeletét.

Nem ismert fáradságot, akadályt, nehézsé­
get. midőn azokról volt szó, kiket ö szivébe zárt 
és megszeretett. Es ónkénytelen előkelősége mel­
lett jó szivének e uyilvánulásábau ege-zen de­

mokratikus volt. .'számos példával igazolhat nők 
ezt. L- ne csodálkozzunk, hogy e neme- -zi\. 
mely oly lángolón hirt szeretteiért hevülni, oly­
kor-o-tykor gyűlölni i' tudott. Szeuv -delves volt 
erenyeibvii es gyarlóságaiban egyaránt. Csupán 
az volt a különbség, hogy gyűlölete, haragja sok­
kal róvidebb volt, mint szeretet«. E< ha látta 
hogy ö a hibás, ezerszerte igyekvek jóvá tenni, 
a mit vetkezett.

Az l'7s-iki kejiviseló-valasztasuk. igen kri­
tikus ídóneu következtek be. Az ország közvéle 
menye erősen háborgott Bosznia okkupálá<a miatt. 
A külugveket az időben vezető Andrá<sv tivulu 
grol zseniális jiolitikaját alijni-ut félreismertek 
ellenzői es párt béliéi egyaránt.

Tóth Vilmost, a ki az l*7ü-iki választáskor 
a fúzió után, melyhez pedig egvéni jelleméhez 
híven, egyenesen es minden itlugundolat nélkül, 
csatlakozott, Nyitramegyébeu kerülethez jutni 
nem tudván, éppen 187*.ban, az akkori ural­
kodó megyei klikk ellenére léptette* fel m-banv 
lelkes hive.

.lellemzö volt. valasza. midőn neki a jelölt­
ségét hívei felajánlottuk, <> igen jól tudta, Iiogv 
ellenében a megyei vezetők C<akv Lászlót, a volt 
kedves emlékű föisjiáut akartak kijátszani, lás 
azért azt felelte a küldöttség szónokának Iiogv 
Ita jelölése a szabadelvű jiartot megbontana, ak­
kor bocsássák meg hívei, de ö azt elfogadni nem 
fogja; de ha bármily ellenzékivel szemben a sza­
badelvű kormánypárt zászlaját meg kell védel­
mezni. reá minden körülmények közt számíthat­
nak.“ A megyei klikk manővere nem sikerült.
< '.iky gnd a tetötől-taljiig gavallér ur fel nem 
tilt, ellenzékit pedig a főisjián meg sem mert fel - 
léptetni - így loth Vilmos, a ki a választás najija 
előtt * najijial tartotta meg pívgrammhes/édet 
187'ban. Ny it ran egyluiugnt-ig lett megválasztva 
képviselőnek.

Es jirogrammbészédjélien kizárólag majdnem 
Audrassy gróf boszniai politikáját dicsöitette. ti 
volt az egyedüli, a ki mint képviselőjelölt i«.;* 
évben a Szigeten tarlóit prognimiiilieszédjébeii 
nyíltan ki merte jelenteni: „hogy azt a külügy­
minisztert, a ki a jelen politikai helyzetben inas­
ként cselekednek, mint Vn.irtissy ti villa gróf. a/t 
nem a balljdatzi jiabdáhan megtűrni, hanem az 
őrültek hazába kellene elhelyezni.“

Magyarország ös-/e> kepv iselojelölt jei ko/t 
egy sem volt bátor L*7*-liati igv beszólni.

Es I jirogrammbi szedje dacara. meg lett 
anyakertiletébeu mely ti 1-ben szintén öt vá- 
asztá meg a szélső Szakállos .Linos ellenében.

' ezután <> *. 07., tili, es 72-ben is választva 
egyhangúlag.

Vájjon azért, Iiogv a kerület választóinak 
nagy többségé osztozta-e Bosznia okkujiációju kér­
désében uyilvánitott uezetet, vagy mi okból, az 
nem ide tartozik, he Iiogv e megválasztatása és 
országszerte feltűnést keltett eme program tube- 
széde lényegesen hozzájárult politikai pozíciójá­
nak erősbitisere, melynek következménve 1 *-7;». 
évben a közös számvevő-szék elnökségébe való 
meghív utasa lett. az kétségtelen.

Mint Antaeus, ő is megyeje földjéből me- 
rite erejét, es csillagzata újra felragyogott. Nem­
csak emelte sztikebb hazája fiait, hanem midőn a 
politikai magasabb érdekek úgy kívánták, ismét 
felre állolt, meg ereje teljében, csak azért, hogy 
uralkodójának szolgálatára lehessen.

És a nemes király, méltatta hűséges oda­
adását, midőn őt a főrendiház magas elnöki szé­
kébe emelt*: ót az egy-zerü gentry ivadékot, a 
büszke olvgarcliák fejéve teve.

> tnig egészsége eugedé, viselt* e méltósá­
gát. a vele sajátos tapintattal, ü.v Iiogv a szüle­
tett törvényhozók nem igen vehettek zokon az ő

loth \ ilinos igazi self made man. ki fiatal 
korában kedves modora, megnyerő alakja , ritka 
széjiségű tenorhangja által vonta magára a közügy el- 
met. Énekelni ugyan csak a politikai kompániák­
ban énekéit, Beák Ferenc s Andrássy beufentesei 
előtt ; de egy vidéki ismeretlen fiskálisnak elég 
volt egyszer kitűnni a képviselők tömegéből, s 
mar is biztosította magáim* a mindenható I leak 
jóindulatát. Tiitli Vilmosban ncg voltak aztán a 
jo tulajdonságok, hogy ha mar valakinek felkel­
tette a figyelmét, akkor megmutatta, Iiogv ér­
demes is rá.

Politikai pályájában egy u//.//,7.c/n/ő volt a 
döntő Az ötvenes években tudvalevőleg tilos volt 
a magyar nemzeti >zin használata; de Tóth Vil­
mos túljárt a k. k. ('< mc. L -1r e-zén. Összeálltak 
b a i.: I a n . 1 < >t h \ i I tin -. I lacs k ad v Iv a rí d v - meg 
egy másik, s egyik veres, másik teher, harmadik 
zöld nyakravalót viselt s nagy grandezzával leji- 
kedtek végig Nyittat város akkor meg nem asz­
faltéit utcáin

löt!) \ ilnios, mint fiskális ember ugv okos­
kodott, hogy hiszen egyikük sem visel nemzeti 
szint, tehát nem büntethető |>o valamint most a 
..magvar királyi tajiéntat“. úgy akkor a cs. k\ 
esz akként okoskodott, hogy igaz ugvan. Iiogv 
egyikek sem visel nemzeti szint, s igv egviköket 
sem lehet elzárni, de — mindhármat igen.

j>at . . . S ni. itt a fiókban egészen tisztességes 
ui ,szereim vannak. Magam sem hittem volna . . . 
No. most mutasd fogaidat . . , Asszonyom gra­
tulálok. A fogsora valóban gyönyörű. Itt ezt a 
hatulsot azonban kikezdte a curies. Sebaj, ezt 
majd betömjük. Emebben meg a jilnmb kissé 
meglódult. L'gy asszonyom — holnaji legyen 
megint szerencsém, akkor majd megkezdjük a 
ni. inkát. Addig is, ha nem bírna a fogfájással, 
dörzsölje be az Ínyét ezzel a szerrel . . .

— Hallod Pista, hiszen te nagyszerűen ér­
ted ezt a fogász mesterséget! Its milyen prak­
tikus vagy. Ma még nem csináltál semmit, de 
a/i rt már is felírhatnál a páciens számlájára egy 
munkát. Miért is nem leszel te fogorvos ?

I lát miért is nem ? Azon az estén, nűg 
künn szitált az őszi eső, irtuztató sötétség borult 
a feneketlen sárra s még a kutyák is csak a 
vi-'kok tornácairól ugattak át egymáshoz — beim , 
.1 dohos doktori lakásban, a nagy petroleumlám- I 
!’•: alatt igen alajiosan meghányták-vetették ezt 
a kérdést.

fogorvos! Természetesen nem itt, ebben 
> unt »mit fészekben, hanem valamely ragyo- 
nagyvárosban, Miért ne a fővárosban?

Miért ne ?
Számítani kezdtek.

Budapestnek van hatszázezer lakosa. Hat­
százezer lakos a ;>J fog - hány fog az ? il()0,l N)0 

< ál! = 10.200,000. Mond szóval is: tizenkilenc 
millió cs kétszázezer fog van Budapesten ! Vagy 
lcgalább annyinak kellene lenni. A hiány fogor­
vosi szempontból nem esik levonásba. Sőt in­
kább — a fog, mely nincs meg, majdnem haszno­
sabb a fogorvosnak, mint a mely megvan. Mert 
a mi nincs, azt a fogorvos pótolja.

l'.s hány fogorvos monopolizálja jelenleg 
Budapesten azt a tizenkilencmillió kétszázezer 
fogat ?

Hatvanhat.
Bagatell ! Hiszen akkor még egy hatvan­

hetedik fogorvosra is két-háromszázezer fog jut. 
1 la ebből csak egy századrészt gyógykezel éven- 
kint á 5 frt, az már tiz-tizenötezer forint évi 
jövedelem. Ebből egy pár ember megél Buda­
pesten is urasan.

Éjfélkor azzal ért véget a családi tanács, 
hogy — adieu Bugamer! Megyünk fogorvosuk­
nak Bndajicstre !

A következő három hónapot Pista Berlin­
ben és Parisban töltötte fogorvosi tanulmányok­
kal. Azután a bagameri fazekas-utcai kis liazrój 
eltűnt a linóm doktori cimtábla. Budapesten 
ellenben egy szép utca szép palotáján meg sokkal

pompásabb cimtábla jelent meg, hirdetvén, hogy 
dr. üodajky István fogorvosi műterme az első 
emeleten van. Az újságok hirdetéséi különben 
szintén figyelmeztették az uj fogorvosra a kö­
zönségét.

Mindjárt az első rendelési nap rendelési 
óráinak első jicrceiben megtelt Pista előszobája. 
A felesége meg ó a kulcslyukon át kukucskál­
ták ki a műteremből és buldogok voltak. A do- 
dolog fényesen indul. Aztán az asszony vissza 
vonult s Pista kinyitván a műterem ajtaját, ki­
szolt az inasnak:

— Bocsássa be, a ki először érkezett.
Nagy bókolással lejtett be egy igen ki­

nyalt ur.
— Tessék helyet foglalni, monda udvaria­

san Pista, a nagy, fogvizsgáló-zsöllyére mutatva.
— Köszönöm, — feleié a kinyalt ur sza­

badkozó mozdulattal — de én a Hauptmann 
cs Maytr sollingcni müszergyáros-cég utazója 
vagyok.

— Semmi az ! Azért ha a foga fáj, én 
mégis szívesen állok szolgálatúra.

Bocsánat, a fogam kitűnő. En csak 
azért jöttem, hogy doktor úrnak szives tigyc!- 

I mébe ajánljam cégem műszereit. A tudomány
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Kel jelentettek az öreg NandoryuAl, ki a 
törvén' szigora szerint elzáratta < szigorúan 
Ari/et alá helyezte, de isik azért, hogy ne kell­
jen másokkal mego-ztaniok a — jiezsgát Mert 
hát ilyenek voltak néha azok a mártirok, ha t. i. 
emberséges volt a proto-/.

Toth Vilmosnak a nemzeti szellem ébredése 
korul ilyen es más hasonló fellépése nagy nép- 
szőrösedet szerzett.

A jogot magán utou tanulta dr. Koprivatól 
ikesiMdi ( -alanyi', lir. Károlyi I.ajos főispán őt 
Nvitrameitve tőijegvzőjéve nevezte ki. lStd-beu 
pedig mar az nr'Zággyülésen találjuk, s mint 
ihm tette le az ügyvédi vizsgát. Később (Isii?.) 
miniszteri osztálytanae-o«, majd Szlávi helyébe 
államtitkár a Lelugymiuiszteriumben. s llajner 
után a Lőnyay kabinetben belügyminiszter másfél 
évig : mígnem Lőnyay bukásával ő is egyszerű 
képviselő lett. l-Tó-l ' ii ó preparálta a fúziót a 
Deak-pártban ~ ezert i-li-tneie-ul Tisza Kálmán 
kinevezte a közös fő<zámszek eltiokeve

Tóth Vilmos magas műveltségre tett -zeit 
es kitartó szorgalmával odavitte, bogy a vidéki 
fiskális minden zavar nélkül a legmagasabb kö­
rökben megfordulhatott Tisztakezüsegét általában 
dicsérik. Tóth \ ilmos igen korán nősült, alig -<i 
éves korában, ih-i-- Uezső Judith, egykoron emu­
kéi birtokos lean' a volt.

Levelezés,
Vágvölgye, 18os. jun. IC,

Tisztelt Szeritsztú úr!

Az tij rend rothadt gyümölcseiből egy ere­
deti példányt .... tatok he ezúttal a ,Ny. Szem-
lenek". A trem -eiimegy ei l'el-ö Szruye községben 
élt eg> lioggeri .János olasz származású, született 
katholikus hitű egyén, a ki két ev előtt felhasz­
nálván az „uj rend11 látszólagos előnyeit, egy 
zsidó növel ti-ztan polgári házasságot, jobban 
mondva viszonyt kötött az. erre illetékes lihorcsai 
anyakönyvvezető előtt. Az ily polgári viszonyból 
— hisz a katli. egyház áldásában mint ilyen nem 
i> részesülhetett egy fiúgyermek is szármá­
zott. a kit liecshen a polgári apa jelenlétében es 
heleegyezesevel a zsidó ritus szerint körűimétől- 
tck. Most f. hó 12-en lioggeri János, a polgári 
elhalálozott.

Zsidó vallása polgiri liázastársuöje a katli. 
lelkészhez iramodott, s tolakodó módon es han­
giul követelte a hullának katli. szertartás sze­
rint való eltakarítását, he itt emberere talált. Ku-

lilláv Antal ez időben helyettes lelkész J.-Szrnyeu, 
ki éppen a temetés napján akarta a plébánia 
vezetései átadni az újonnan nevezett plébános­
nak. habar -ok kellvmetleuseggel. de dicséretere 
legyen mondva, annál nagyobb dicsőséggel fejezte 
be adminisztrációját.

Katii, egyházunk szabványai szerint, helye­
sen. férfiasán, korrektül járt el. A magas püs­
pöki kar rendeleté szerint attól, a ki a katli. 
egyház szentséget megvetette, tisztán polgári vi­
szonyban élt zsidó növel. - magzatát körülmetél- 
tette. a katli. egyházi szertartásos temetést 
megtagadta, a kerve-kért harangozást is betiltotta, 
- hogv méltányosan járjon el. más hely a köz­
ségben nem leven a temetkezésre, — a katli. 
temetőben jelölt ki egy helyet az elföldelésre. A 
zsidó nő azonban sehogy sem volt megelégedve. 
ibi'Ziitol vezetve, a megye alispánjához ment kö­
nyörögni. hogy rendszabályozzák meg ezt a katli. 
papot Hisz ez most olyan szokásos !

Az alispántól a piieliui főszolgabíróhoz uta- 
sittatott. A főbíró a púcliói lutheránus pásztort 
vevőn maga melle, s a katli papokkal való baj­
lódásban kimaradhatatlan szuronyos két csendőrt, 
I'.-Szrnyeie, a hely színhelyeié sietett s az ügy­
ben egesz udvarias módón a kátii lelkésztől fel­
világosítást kert. Midőn ez utóbbi kitárta állás­
foglalásának egyházjogi indokait, a főbíró belátta, 
hogy a nevezett katli. lelkész csak kötelességét 
végzi, es hogy itt világi hatóság beavatkozásának 
helye nincs. Tehát a plébánia-lakból nyugodtan 
távozott. A halottas házba indult most. S ott mi 
történt V A ptirhói, különben is illetéktelen luthe­
ránus pásztor, saját szertartása szerint, harango­
zás nélkül, kántor nélkül, egymagában eltemette 
a nem lutheránus lioggeri Jánost, a tisztán katli. 
községben, a katli. temetőben, a főbíró és kvt 
csendőr asszisztenciája mellett.

Hogy jutott hozzá most a púcliói lutherá­
nus pásztor, hogy l'elsö-Szrnyén egyáltalában val­
lásos funkciót végezzen, midőn erre nézve meg 
az esetben is, ha az elhalt lutheránus vallást! is 
lett volna a trencséni luth. pásztor lett volna 
illetékes > Hogy van az. hogy egy egyént temetett 
el. a ki katli. vallasu volt. de a kath. egyházi temetési 
szertartás az ő hibája miatt tőle niegtagadtatott ? 
Tudják ki lett volna itt illetékes az illető elta­
karítására V Senki más, miutaz anyakönyvvezető, 
a ki előtt összekeltek !

A kath. nép felindulása és érthető megbot­
ránkozása nagy volt. He a praktikus tanulság, 
hogy mennyit ér az ily szuronynyal terjesztett és 
fentavtott polgári viszony az egyház előtt, mégis 
es [ledig sukkal nagyobb. It lev.

Újdonságok.
Egyházi hírek Dr. Steiuhőfer Uyu|a 

nyitra-ujlaki lelkész hasonlóminőségheu Pozsony. 
Ivánkára helyeztetett át. Nyitra-ujlaki pleháno's- 
helyettesuek pedig Bleszkány Ferenc fővárosi >e. 
gédlelkész lön kinevezve.

A felsőbb leányiskolában folyamat­
ban vaunak az évzáró vizsgálatok: a szülőknek 
es a tauUgv barátainak alkalmuk van megismer­
kedni az uj intézméuynyel, a leány-középiskolával 
Az eredmény — a szülők mondják — meglepő 
a középosztály leánygyermekeinek igazán jó al­
kalmuk vau itt magasabb képzésben részesülni 
Igen szépek a rajzok és a kézimunkák is, íuvlvek 
az intézet három osztályában vannak kiállítva 
Sokan látogatják, az érdeklődők a zárdában min­
dennap, egesz 24-ig megtekinthetik. Kz az inté­
zet Nyitva város kulturális haladásának kétsé»- 
teleu bizonyítéka.

A sz. Antal perzselye. A jó szív ki­
fogyhatatlan a szeretet gyakorlásában és eme 
gyakorlás uj és Uj módjainak kitalálásában. Íme 
legújabb,m. a keuyéi'hiáuy ezen napjaiban, szo­
kásba jött a hazában a sz. Antal perzseljenek 
felállítása templomainkban, s már is nem egv da­
rab kenyérhez jutottak a szegények ily utón. Ná­
lunk Ny it rá u az irgalmas testvérek templomában 
az egyik mellék hajóban függ s rövid idő alatt a 
gyűjtés eredménye 3ö fit 3f> kr, melyet a sze­
gények kaptak meg Mig irgalmasságból ki nem 
fogynak az emberek, addig a mai társadalomtól 
sem lehet a jó szivet megtagadni.

A nyitrai izraelita iskolánál alább 
következő sorrendben tartatik meg a záróvizsgá­
lat. Junius 23-án délelőtt y órakor I. fin o., dél­
után 3 órakor I. leány o., 24-én délután 4 óra­
kor l —IV. fin o. tornavizsga, 25-én délután :i 
órakor IV tiu o. hittani tantárgyak, 2(i-án dél­
előtt y órakor 1'. fiú o.. délután 3 órakor II. 1. 
o.. 27-én délelőtt H órakor III. fin o., délután 3 
órakor 111. I. n.. 2-an délelőtt í> órakor IV. tiu 
o., délután 3 órakor IV. I. o.

Szörnyű szerencsétlenség; esett meg 
varosunkban hétfőn délelőtt. Fodor Bálint V4 éves 
volt földbirtokos, ki Nyitván rokonainál lakott, a 
mondott időben Deák-utcából a plébánia-utcába 
tért he épen azon pillanatban, midőn ISenket» Heia 
nttlaki földbirtokos hintája arra gyors ügetésben 
a vasút leié vágtatott. A külömben születésétől 
fogva siketiiéma aggastyán, ki korával járó rövid­
látó is volt, nem vette észre a közelgő veszélyt, 
úgy hogy a lovak az öreg urat a földre tepertők,

legújabb vívmányai, jutányos arak, kényelmes 
fizetési föltételek . . .

— Köszönöm, köszönöm, mar teljesen el 
vagyok műszerekkel latva. Semmire sincs szük­
ségem. I.atta kelem, hogy pácienseim türelmet­
lenek az előszobában. Aláz" szolgája 1

A kinyalt urat kituszkolván, intett a szol­
gának, hogy jöhet a következő.

Ez hölgy volt. De ez sem ült le a szívesen 
kínált fogvizsgáló zsóllyébe, hanem kijelenté, 
hogy ó a Mai eon Juliette küldöttje vs kéri, hogy 
a nagyságos asszony, ki most költözött Buda­
pestre, ezt a páratlan hölgykonfekciós házat 
szerencséltesse megrendeléseivel.

A hölgy a féleség appartementjai felé tá­
vozott < bedepett a másik előszobázo.

L.rröl kisült, hogy egy draguista üzlet pro- 
vizora, a ki cégének orvosszereit jött ajánlani.

Miután mar ezt is lerázta Pista, szere­
tett volna végtére egy valóságos fogfájós bete­
get látni

lJe ilyen meg mindig nem következett. 
Meg egy 1 villásra csak fűszeresek, mészárosok, 
szenkere-kedök, Miiek es osztály-sorsjegyekkel 
hazalu ir.iK jottek-mentek szives ajánlataikkal.

A rendelési idő vegére járt s már csak

egyetlen, de igen ünnepélyes alak volt az elő­
szobában

Pista mar reszketett a dühös türelmetlen­
ségtől, mire a sors erre került.

Ennek is helyet mutatott a bizonyos zsúly- 
lyében, de ez véletlenségböl nem abba ült, ha­
nem egy a mellett levő másik karosszékbe. Ez 
a másik karosszék pétiig Pista föbüszkesége volt. 
Ezer frankért vette Parisban — s ilyen [latent 
széké Budapesten tán még egy fogorvosnak se 
lesz. Ez arra való, hogy az orvos a kényes, 
izgo, mozgó fogfájósokon az operációkat végez­
ze. A mint ebbe valaki beleül, támlánya hatra 
hajlik s egyszerre négy pánt fogja le szelíden, 
de ellenállást nem tűrő biztos erővel a hanyatt 
dőlt pácienst, fejétől talpúig. A meglepetés ki­
oltására nyíló száj egy elmés szerkezet folytán, 
nem képes többé lecstikudni. A fogorvos a leg­
nagyobb nyugalommal akár mind a harminckét 
fogút kihéizhatja annak, a kit ebben a csapdá­
ban megfogott.

• Xz ünnepélyes jövevény ur tehát ott ült 
már, hanyatló helyzetben, kiterítve es megfogva 
Pista előtt s csak azt kiáltozta artikulálatlan 
torokhangon, hogv ti—rí—ti.’

listából az.moan kitört a fogorvosi tett­

vagy s a legnagyobb passzióval kezdte vizsgál­
ni ti-ti-á-zó áldozatának fogait.

— Ez a zápfog uram, már egészen rom­
lott. Ezen már nem segíthetünk máskép, ezt ki 
kell húzni.

Es vette a fogóját s néhány pillanatnyi 
feszegetés után a roppant zápfog összes gyöke­
reivel együtt künn volt.

— Készen vagyunk uram, szólt Pista, meg­
nyomván a szék hátán egy rugót, mire az ünne­
pélyes ur felszabadult. Úgy, most vegyen vizet 
a szájába.

Az ünnepélyes úr magán kivid toporzékolt, 
de azért nem tehetett máskép — öblögetni 
kezdte vérző száját.

1 lanem, a mint kibukta a véres vizet, iszo­
nyú haraggal kezdett kiabálni.

~ Ez erőszak ! Ez gyilkosság ! Nem a fo­
gam miatt jöttem én ide.

- I lát miért ?
— Hát mert én a Chicago amerikai élet- 

biztositó-társaság felügyelője vagyok s a .! k- 
tor urat életbiztosításra akartam rábírni.

Sajnálom uram. de én meg azért va­
gyok itt, hogy fogat húzzak, vagy plombiro - 
zak, nem pedig azért, hogy ön engem akármire 
is rábírjon.

X



NYITRAMEGYEI SZEMLE. 5
lk(izl,en egy lópata óital fején oly súlyos sérü­

lj szenvedett, hogy koponyája megrepedt. A 
, mintha semmi sem történt volna, tova- 
I, ntott- hí' Thuróczy Károly nemsokára ott is 
ter!liett az első segélyt nyújtandó. Fodor a felette 
_U|V0, >erülé<ek következtében még az nap meg- 
hilt A kocsis, kinek neve Mares János Attrak- 

: vissza jóvet le lett tartóztatva és a kir. ügyész­
iek átadva. — Egy másik elgázolási eset tör- 

Ient egv órával korábban a Braun-féle szálloda 
pI,,tt A Korona szálloda tiakere lasst! menetben 
ment az utcán végig, midőn a jelzett helyen egy 
Pim'ikei öreg asszonyt föltaszított, minek folytán 
a kocsi egyik kereke átment rajta. A kocsis azon- 
ual megállította lovait és az anyókát kihúzták a 
kocsi alól s egy lovas millimáris taligán be­
szállították a városházra.

Kis külömbség. Lapunk egyik munka­
társi a múlt héten Nagytapolcsáuybau járván, 
aZ„n tapasztalatra jutott, hogy az ottani sütök 

pékek süteményei nem csak külsőleg szebbek 
cs nagyobbak, hanem sokkal izletesebbek is, mint 
;l nvitrai pékek gyártmányai. Ezen kívül csodál­
kozva kellett hallania, hogy a nagytapolcsányi 
pékek most is úgy mint azelőtt, a sütemény árát 
fel nem szöktették, és 3 krajcárért 2 darab sü­
temény t adnak. Ha a nagytapolcsányi pékek ké­
pesek ily árak mellett megélni, a mátraiak is 
megemberelhetnek magukat es ne gazdagodja­
nak meg a szegény nép bőrén Szigorú intézke­
dést kellene hozni az élelmiszerek elárusítói kö­
zött való kartelek kötése ellen.

A helybeli Szántó-féle nyilvános polg. 
tin- és leányiskolánál az évzáró vizsgálatok f. hó 
o.l-tói L’s-ig fognak megtartatni. — Ezen idő 
alatt a rajz é* kézi-munka kiállítás is megtekint­
hető Tanügy barátok szívesen láttatnak. Az igaz­
gatósig.

Tóth Vilmos és a szabadságharc.
Érdekes, hogy nálunk minden embert össze­
köttetésbe hoznak a szabadságharccal, mindenki­
nek adnak egy Tis szerepet azokból a mozgalmas 
illőkből, akár volt része benne, akár nem. Épp­
úgy. mint Olaszországban abból a hires ezerből, 
akik (laribaldi vezetése alatt Szicíliából jövet 
Nápolyban kikötöttek, még most is (közel 10 év 
múlva) meg mindig vagy — hatezerén élnek egész 
Olaszországban. Tóth Vilmosról is regélnek a fő­
városi lapok, hogy miután iskoláit és a jogot is 
cheuezte. Nyitramegye aljegyzőjévé választatott, 
de o •‘zulHidnái/lmrc me<piknxztottn fiitztciselői pá- 
/n I d/c — Megjegyzendő, hogy Tóth Vilmos a 
4'-iki mozgalmak kitörése alkalmával még alig 
volt Ifi éves. Tehát el nem végezhette a jogot, s 
nem lehetett Nyitramegye aljegyzője, s a szabad- 
ságliarc nem akaszthatta meg tisztviselői pályá­
ján. Csak ue csináljunk mindegyikből hőst. uraim I

Erre aztán óriási veszekedés támadt ott a 
műteremben. Az ünnepélyes ur visszakövetelte 
a fogát az allkapcajaba. Pista ellenben díjazást 
követelt a foghúzásért. Végre is Pista, meg az 
inas valahogy kitaszigálták az ünnepélyest, de 
a fogat ott fogták zálogban.

Az ünnepélyes most Pistát kártérítésért, 
testi sértésért és személyes szabadság ellen el­
követett vétségért pereli. Pista viszont a foghú­
zás dijában és a perköltségekben kéri ót ma­
rasztalni.

A páciensek még nem igen tódulnak Pis­
tához, de az ügynökök is elszoktak tőle, minta 
hire ment, hogy ez a vad doktor üzletkötés 
helyett kihúzza a fogakat.

Pista alig várja már bűnügyének nyilvános 
végtargyalását. Az, úgy véli, olyan nagy rek­
lám lesz, hogy azután okvetlenül felvirágzik fog­
orvosi üzlete.

Sziporka.
Arany korszaknak nevezzük azt a régi időt, 

lóidon az emberek még nem ismerték az aranyat.

Légvárakat könnyebb építeni, mint lerombolni.

Esküvő. Hézay (iyulu bérén esi káptalani 
kaszuár tegnap délelőtt az irgalmas testvérek 
templomában vezette oltárhoz Malatinszky Do­
rottya kisasszonyt, Malatinszky kanonok unokáját. 
Az esketést dr. Csippék Sándor kationok végezte. 
Tanukul szerepeltek Buzalka Antal kápt. gazda­
sági felügyelő és Tagányi Nándor, pénzügyi tit­
kár. Ny oszold leányok voltak Holly (iizella és 
Tagányi Etelka, vőfélyek pedig Modrovics főhad- 
uapy es Malatinszky joghallgató Budapestről. Az 
esküvőt Malatinszky József kanonoknál, a meny­
asszony nagybátyjánál fényes lakoma követte.

A nyitrai oltáregylet ma délután 3 
órakor a kát h. kör helyiségében tartja első évi 
közgyűlését és megnyitja kiállítását. Egv évi mű­
ködésé igazán figyelemre méltó eredmeuvt ért el 
s megérdemli, hogy az érdeklődő közönség meg­
szemlélje a szép egyházi ruhákat, melyek a kör 
helyiségében több napon át láthatók lesznek.

Bende Imre püspök bérmautja.
1 Sende Imre nvitrai püspök ur ö méltósága í. hó 
lti-án, csütörtökön, iris egészségben visszaérke­
zett bérmautjáról. Az egész idd alatt '.»300 hívő­
nek osztotta ki a bérmálás szentségét. A hívek 
mindenütt nagy lelkesedéssel és szeretettel fogad­
ták. útja — mint lapunknak jelentik — valódi 
diadalmenet volt. Majdnem diadalmenetnek ne­
vezhető az a lelkes fogadtatás, melvlvel a fő­
pásztort a vesztenici és nyílra-rudnói alesperesi 
kerületben bérmautja alkalmából fogadták lűvei. 
E. hó 10-én a délutáni órákban csikós ruhába 
öltöztetett bandérium és a szkacsáni alesperesi 
kerület papsága kíséreteken érkezett meg A Té­
vesztenie községbe, melynek határán Kuniczky 
József alesperes lelkes szavakkal fogadta összes 
keriiletbeli papja élén. Magában a községben ha­
rangzúgás. lovas bandérium, kürtös zene, tűzol­
tók es fehér ruhába öltöztetett iskolás leánykák 
sorfala meg diadalkapu várta a püspök urat, mély­
nél az alsó-vesztenie! hi ró magyar üdvözlő be­
széddel fogadta, melyre a főpásztor megható sza­
vakkal válaszolt, vigasztalva a községbelieket, hogy 
az egy hónap előtti nagy tűzvész okozta csapást, 
mely a község felét elhamvasztotta, Istenbe ve­
tett bizalommal nyugodtan viseljék el: a föpász- 
tor eme szívből fakadó vigasztaló szavai a jelen­
levők szemeiből a meghatottság könnyeit sajtolok 
ki es midőn hathatós segélyéről biztosító őket, 
dörgő lelkes „éljen“ reszkettette meg a levegőt. 
Innét tovább hajtatott Nyitra-Szuesán felé. A 
szmsányi határnál az odavaló bauderisták vettek 
át a vezetést és hatalmas porfelleg jelezte sebes 
vágtatásukat. Megható jelenet volt a mély tiszte­
let és szeretetnek az a nyilvánuló'a. melyet a 
vesztenie! es szuesányi hívek főpásztoruuk iránt 
tanúsítottak. A szántóföldeken dolgozó nép rohan­
va szaladt az országút felé es annak két oldalán 
letérdepelve a legnagyobb áhítattal fogadta a fő- 
pásztor apostoli áldását. Közel Színtanhoz Er­
nyői erdésznek kis leánykája virágcsokrot hají­
tott a hintóba. Szultánba érkezve, ismét zene és 
két diadalkapu várta a püspök ur ő méltóságát, 
melyek elsejénél a helybeli biró magyarul fe­
jezte ki a községbeliek határtalan örömét, hogy 
szeretett főpásztorukat körükben üdvözölhetik. 
Az ünnepélyes fogadtatás után a I’ti-pök úr ke­
gyeleteitek igen szép tamijelet adta. Még növen­
dék pap korában súlyos baján Madvn rudnói plé­
bános segített, kinek bámulatos gyógyításai világ­
hírűvé leltek. Madva idővel nyugalomba vonult 
és Szuosánban temettetett el A Kőpásztor nem 
feledkezett meg egykori jótevőjéről, hanem ham 
vai fölé egy igen díszes márványsírkövet emelte­
tett. Mindnyáján könnyeztünk, kik a Püspök urat 
élte uiegmentője sítjához kísértük. Ott térdepelt 
összetett kezekkel az agg l-'őpásztor az általa 
emelt sírkő előtt és buzgó szívvel imádkozott azon 
egyén lelki üdvéért, aki vele még növendékpap 
korában jót tett. SzucsAnhan ti78 hívőt részesí­
tett a bérmálás szentségében, melynek befejezté­
vel az ottani iskolát látogatta meg, hova a vesz­
tettjei gyermekeket is beidézte és alaposan meg- 
vizsgáztatta a kisdedeket, kiknek különösen a ma­
gyar nyelvben való előmenetelével teljesen meg 
volt elégedve és úgy a kerületi tanfelügyelő urat 
Siettél Edét, mint a két tanítót Zaehar Ágostont 
es Tincsek Józsefet elismerésében részesítette. 
Szucsánból a Püspök úr Nyitra Rudiiéra haj­
tatott a kerületbeli papság és lovas bandé­
rium kíséretében, hol szintén ünnepélyesen 
fogadtatott. Rudimról másnapra Nyitra-Novákra 
utazott. Az itteni fogadtatás Kiebig Alajos h. plé­
bános, Kuna Pál káplán es Patczkó Adóit kör­

jegyző fáradhatlan buzgói kodása következtében a 
tetőpontra hágott. 30 tagú lovas bandérium kí­
sérte a Püspök urat Kovák községbe, hol két dí­
szes diadalkapu, a kózségbeliek apraja-uagyje 
es hatalmas kürtös zene várta. A község nevében 
az elöljáróság élen Patczkó körjegyző üdvözölte 
meleg szavakkal a Főpásztort, a ki megbatottan 
válaszolt es megköszönve a fényes fogadtatást, jó­
indulatáról biztosító a községbelieket. Kovákon 
az egész környékből összesereglettek a vidéki 
besztercebáuya-megyei papok, hogy fiúi hódola­
tukat nyilvánítsák egykori Főpásztoruk iránt. Ott 
láttuk Tamaskovics bajmóci prépost urat, Juriss 
Mihály privigvei kanonokot s országgyűlési kép­
viselőt. a handlovai esperest káplánjával, a koósi és 
kameneci plébános urakat. Az áldott lelkű fő- 
pásztor láthatólag meg volt hatva a tini kegyelet­
nek és ragaszkodásnak ezen nem várt fényes nvilvá- 
nulásától, amit az ebéd alkalmával ékes felkö- 
szöntőjébeu oly lelke* őrömmel hangoztatott is ; 
de kiemelt meg mást is : a jelenlegi papságának 
es híveinek önzetlen fiúi ragaszkodását és párat­
lan szeretetét, melyet a fényes és lelkes fogadta­
tásuk oly megkapóan tanúsítanak. Nyitra-Novák- 
ról Chiuoránba pályázott a főpásztor; útjában 
lovasbanderiutn és a kerületi papság kisérte egész 
Oszláuvig, mely város nem várt fogadtatásban ré­
szesítő egykori főpásztorát. A harangok zúgtak, 
a lobogók lengedeztek és a templom előtti téren 
tömérdek nép várta zeneszóval és lelkes éljeuzé-- 
sel, Kosztolányi Kálmán szolgabiróval az élén. Itt 
fájó szívvel „Isten Hozzádot“ rebegtek ajkaink a 
jóságos föpásztoruak, kit a Mindenható áldásos 
működése közepette még soká éltessen az egyház 
es a drága haza javára. T. A"

A Fiuké nyitramegyei választmánya dr. 
t í yíii ky (íeza alelnük elnöklete alatt junius hó 
s an illést tartott, a melyen négy tisztviselőn kí­
vül csupán csak 4 választmányi tag vett részt, s 
melynek során először is a jövő évi költségvetés 
vétetett tárgyalás alá, ezen költségvetés azonban 
valószínűleg a központ ált il változást fog szen­
vedni. — Midőn a perselyek jövedelméről volt 
szó, a mely *00 írttal volt felvéve, Ocskay László 
pénztáros kijelentette, hogy fogalma sincs, hogy 
a vármegye területén hány persely vau felállítva 
es hogy kiknél vannak azok. mire az elnöklő al- 
elnök megjegyzi, hogy a pénztárnok felvilágosítást 
nyerhet talán a számvevőségnél, mely a nyilván­
tartást vezetni köteles. A hátralékos tagdijak 
és alapítványuk behajtása mikénti állásáról az 
alel mik nem tud felvilágosítást adni, mert az 
íigye<z, ki a pénzek b ■hajtásával meg lett hízva, 
az ülésen nem jelent meg. mire határoztatott, 
hogy • z ügyész utasitassek. hogy a jövőben min­
den ülésen jelen legyen A pénztárnok és szám- 

I vevő tiszteletdija 500 írttal lett felvéve. — Lő- 
I riuczy (iyörgy egv let i titkár, ki ugyanezen vá­

lasztmánynak nem tagja, felhívja a választmányt, 
hogy a jövedelem szaporítása céljából előadásokat 
es mulatságokat rendezzen a központban, melyek­
nek tiszta jövedelme a keresztény nőegylettel tör­
tént megállapodás szerint, ezzel az egylettel két 
egyenlő részben megosztandó lészen. — Radosua 
község kérvényé, mely szerint a választmányt 
kéri, hogy a nyitrai püspök által az ott újonnan 
felépített iskolával egybekapcsolt óvodát, inelvet 
a nagylelkű főpásztor teljeseit felszerelt és beren­
dezett — saját kezelésébe vegve át. mert a püspök, 
segedelmei *ok más helyen való nyújtása okából, az 
óvódat ez idő szerint feutartani nem képes. A vá­
lasztmány ezen értelemben határozott is. Elnök 
bejelenti, hogy a Imdoki magtár-egylet egv Ne- 
zsethéu felállítandó kisdedóvoda részére évente 
400 irtot adományoz, az óvoda felállítása és ósz- 
szel való megnyitása iránt Nezsethe község elöl­
járóságával érintkezésbe lépett. Elnök panaszko­
dik. hogy Darázs község elöljárósága és lakossága 
az ottani, a I'm ke által nagy költséggel 
fentártott óvóda iránt nagy ellenszenvvel viselte­
tik. Az óvoda ugyanis, mely egy e célra nem alkal­
mas és düledezó félben lévő házban van, onnan 
okvetlen kitelepítendő. A választmány kiküldöttjei 
a helyszínén egy más helyiség kiszemelése iránt 
az elöljárósághoz fordultak, de nagy indolenciával 
találkoztak, mert a község sem ingyen, sem pén­
zen házat nem akar adui, de meg egv telket sem, 
a melyen a Km ke egy óvodát sajátjából felépítene. 
Jelenti tovább, hogy az ottani tanító magyarul 
nem tud es az oktatás tót nyelven folyik, s igv 
a Linknek magyarositó törekvése az iskolában 
ily körülmények közt teljesen kárba vész. A vá­
lasztmány elhatározta, hogv az óvodát, tnely Da­
rázson eddig semmi eredményt nem volt képes 
lelinutatui, Köröské.iy kozségoe helyezi át, a hol 
is a kátli. hitközség egy tulajdonát képező s al­
kalmas hazat az óvoda céljára at is engedett már. 
Darázson pedig inig a viszonyok nem valtozmk,
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óxodat nem «Ilii l.őrinrzv Uvula kérdi. bogi 
az úunlak t» választmány illái ellenőrizteti én. vál­
jon megfelelnek-e rendeltetésüknek e- az óvónők 
kepeseke sikereket felmutatni lörténik-e ebben 
valami? — Elnök kirelenii. F -> ez az egyesületi 
titkár kötile«»ive. kubmlen a közel lak - xálaszt- 
n-ányi tag, k kellő iu'tiukiioxal fognak ólőko/nn- 
kint kiküldetni.

Ötvenéves aldozari jubileum. M
1,,-ai Ga-pár. <'. kánonuk, nyugalmazott »agy 
bitóéi esperes-plébános I. vxi Julius bo 1-eu >0 
t'xi> Alilozari jubileumát li gja iluuepeln».

Veszett eb. Ni uy • <i községben >őtt-r 
Mara j ívű exes leanygy elmeket veszett eb 
niLii.it A gyeinitk a Imiaptsti Basteur-inte- 
zvtle sziillttti.ti'tt

Popnövendékek fölvétele. A pap: 
pályára lepni < hajló tanulók lehet éli vizsgálata 
az • , gr mi Jvtgtfhihw- •///•V.rw Julius 4 e< 5-én
lesz az i-zteipmi papreieiő intézetben. A ue- 
pyidk osztálytól kezdve födélé miiulen osztályból 
vesz k léi az iíjakat. kik keresztelő-levéllel - i-kv- 
lai bizony it vány nyal ellátxa. hittan es latinból - 
.szavalat: iL-ío! tnheleli v ./'gát te-znek. A
szegény ebi t k az illetékes plébános ajánlásával 
ellátóit leveliin előzetesen forduljanak I itírzell 
Aiital apat-kaui nek i- reelorb-'Z. hegy a kőn­
kül,r- idejére ellátást nyelhessenek a szeminá­
riumban.

to í)vs11)i both lt-Renyegylet
ói ■
I :
111 

X I

]ion köteles a szent elefántnak szénát kaszálni 
és estei foglalkozni ln-lta napjáig.* Nyugdíjról 
('sulalongkoru legfelsőbb kézirata nem -zol egv 
-zot sem. — Számár t -au-l’lei-Ilex, miért nem 
jött Miigxarorsz.igha miniszternek. (i i- jobb csé­
rét csinált volna, meg mi is.

It’Mf/ri/ egy túlzsii- 
tartozom az elmúlt

A
f lo i:
ti ív; II ; I 
a 1 ti-11 k
1 ltXl IIy I
k lili-nt III 
az! ; — I 

iát.

tarli tia exi ko/gy űlesi 1. .\ mull ex
gy ji.-t lm er x l en reszt sült az egylet

ö it ga részétől, a ki .‘nti fitos ala-
it ki Lit s tinid az egylet javára és

rí -ii tu ex ten 100 Írttal segélyezi

Könnyű számítás
folt szállodában : Mennyivel 
éjszakáért ?

I..,,/,,//,',.; Melyik 'Zuluiban bált ön?
I'iikIi'ij Lent a kávebázbau, mert a többi 

szoba mind le volt foglalva.
I'• n<l>y/é.< : A kávéháziam .' No mennyit is 

számítsak fel ?
I .Igen, lent a kávéházban, még pe­

dig e_v biliánl-asztabm aludtam.
I A vagx úgy ? Akkor megvan I

I a reiidt*' árat A biliárd-asztal használata 
nráukint 7") kr.

Cuciliata. A trafikban egy ur válogat 
a liliom '/ivarok kozott > ezüst keretű szivartól’- 
i'aját tele rakja. Lgv munkás jön ezalatt a boltba 
- nézi majd az urat, majd a szivarokat: végre 
kö' uráli a torkát, sóhajt, aztán csak kiböki :

Nem adna az ur egyet abból a linóm 
szíván ki-ól r

— Ha cs 
is adok.

A munka- 
közt dorniiigi : 
vagyok.

ügyelő bizottságba beválasztottak: Hegedűs ^ 
man gazdatiszt. Zacbariás lléla |ió.siam,.'t,.v ]' " 
ezt- bereue kereskedő. I'enzim ünk : lienU j., rQ" 
Könyvvezető: Klimö Imre egvházsze , t ,■ ~ ‘ h I l'W/í,
A hitelszövetkezetnek a gvülos bezár-i'-it-,Ux"l VQlr
*113 részvényei ilzletrí-s/sze!, a !n, 'v„j. 
lenleg i-AO-re szaporodtak föl. Alapos , 
nyűnk, hogy fölvi<zszllk *00-ra is. mivel
vsak azt várják, miképen fog a szövetkezet-ye-ek 

pro- 
•x tkezet

Toruó.
it SZfj.

-,'e alsó­

ik az a baji. itt van, akar kettőt

eltc'/i a szivarokat, aztán a foga 
No azért ! mert éti szocialista

!t In-lőxé teleli i z állal az egylet felit a r- 
tas,-it. Iíemli-s tagja \olt lsi!i7-ben (i4. Rendes be­
vetek fit »2 kr kiadása 372 frt *>7 kr.
Az mb x; püspök m ő mlga szintén .‘0 írttal 
x- 1 egylet pját.* A
jóit ex ék t; f k jigyzőkéi y vileg i s mond köszönetét 
az egylet.

A trencsénmcgyei természettu 
domnnyi egye-iilet t. Iio 12-en laitotta köz­
gyűlését Tti ti.-I lil én, a lőgiiniiaziiim természet­
rajz! termeten. Elnöknek továbbra Brane<ik Ka­
roly negyei b'i-rxust xáliisztollak, a ki tuegalapi- 
toja c' .ike ' z egy leinek Nini' a világon 
hasonló nevezelI-ebh egyesület, inelv az egylettel 
viszony! .-m i.e állana. Kiadványaiban oly munkák 
látnak napvilágot, a melyek becsületére válnak 
a magy.- i tudományms kutatásunk a külföld előtt 
is. I - n ml ez első sorban a íáradhatian elnöknek 
az érdeme.

Nngy-Kubrán Trenrseimi i f. hó JI-én 
tűz utol ki. a mely több hazat a gazdasági épü­
letekkel egyetemben elhamvasztott. Míg -zereu- 
e-e. begy a gazdák biztosítva voltak. A tüzet ál- i 
litolag gyutarsi sal e< gyulával játszó gyermekek 
okoztak

Trencsénmegye értehuisi gének bizo­
nyos ri'Zét vádolják. bogi i-ak -szaij.il - nem 
egyúttal tetteiben is hazafias. - Krre nézve Ír­
jak lapunknak I rvncsenl ől: Igaz hizonv. hogy 
ilyen i- nkád. vsak úgy mint más megyeben. lie 
tekintetbe veendő egyel) valami is. Független 
földbirtokos osztály nim sen ; azt kipusztitotta az 
uzsora (•' ama „hazafias" népfaj. melynek ogxik 
hirtelen hajlású orral, es Galíciára emlékeztető 
kiejt) --'ét rendelkező női képviselője a minap 
Teplicen fennen baugoztatta. hogy esak „Javb 
lobe nur das Fngaruhlutt“, a magyart szereti. 
Bizonyos, lá gy Oroszországban az oroszt szeretne, 
lei tüntetni lehetne xele. Bolgárságot szintén hiába 
keresnénk. Az i> eltűnt. Helyét ugyanazon faj 
foglalta el, a mely nagyban adja a hazafiságot, a 
mikor semmibe sem kerül. X megyében pedig 
vau igen sok egyesület, mely nek fent,-irtása ugvau- 
azcti így közönség vállalva nehezedik. Ha "van 
gyűjti s valami jótékony célra, táncmulatság, színi 
előadás, vagy bármi „jótékony“ vállalkozás : min­
dig ugyanazok az áldozatkészek. A ki nem érzi,
Ia m - hinné, mekkora teher ez.

Elcsapott miniszter. F.urópáhan a 
miniszteri felelősség vsak üres frázis. Ázsiában 
azon Van úgy latszik komoly valóság. Mint ugyanis 
a „lin.t'“ Sziámiiul jelenti, ('sulalongkoru király 
miniszterei. Fsau-Blei-Hex urat. aki az álbiuita- 
uaesuak - tagja volt, hivatalos kötelességeinek 
elhuny a. miatt elbocsátotta. Az erről szulo 

•>- / iát igy hangzik: „Miniszterem, Csau- 
l'1« lé\ luxatalatól lolmentetik es összes rend- 
J'1' Xil -'üiint kitüntetései elvetetnek. Nemkülön­
ben egt-/', -i-nvk fenntartása érdekében szakálla 
kbi.roxxiib.iui,, \ leborotválas után hetedik na-

r gy paraszt 
lépeti. megboki a 
i'ili'ta vagyok,

Közgazdaság,
A nagysurányi hitelszövetkezet ről

Írják lapunknak: Az alakuló gyűlése jun. 12-én 
tartatott meg. A részvényes tagok szép számmal 
jelentek meg az alakuló gyűlésre, melyet a róm. 
kath. iskolában tartottak meg. A gyűlés vezeté­
sere Ilosznáky Károly helybeli plébános kéretett 
fid, a ki az. elnökséget elvállalván, röviden fejte­
gette a „Hitelszövetkezet“ s az összejövetel célját. 
A jegyzőkönyv vezetésével a helybeli segéd-jegyző, 
* 'órög bízatott meg. Miután az elnök előadta az 
összejövetel célját, az igazgatósági tagok válasz­
tására tértünk at. Megválasztattak: Nagv-Surány- 
bdi: Iiosznáky Károly plébános, (lever Karoly 
gazdatiszt, Csillán Kde nagysurányi körjegyző, 
lliska dános nagysurányi gazda, Zolád Nándor 
géplakatos ; KC-N aradról: Czvik István, Tvrdou 
1st váu, Azvik Janos, id. Hozlár Mihály; Kgybáz- 
nagyszegről; Fábry István bird; Majczrsik .József, 
Fordái Imre: Mab.mszcghről: Stefánik Imre bird.’ 
Az igazgató'iigi tagok megválasztása után az igaz- 
gatuság tartott ülést, a melyben elnökké egybau- 
gubiv megválaszt;,tett Ilosznáky Kandy plébános, 
alelni'kké pedig: (lever Károly gazdatiszt. A i'ei-

a ki közben szintén a boltba 
munkást, aszongya : én is en­

ni. ír most agygyfk ide az egyiket!
Nem ettem lueszét, mondja a inunk.is. Iln 

kend sz"cialista, kérjen az uraktól. Az. enyémből 
nem dukál a p tra^ztnak.

Fz aztán az igazi szocialista 1
A régi jó idők. Francia lapok elevení­

tenek In egy bajos I, - történetet a régi jó idök- 
I "1. I'gv lovagról vau szó. a ki szerelmes volt 

j egy -paiivol királynéba. Folyton körülötte volt, 
de igazi lovag módjává nem merte neki megvál­
ton i -zerelniet. Egyszer azután a királyné, a ki 
finom érzessél kitalálta, hogy a lovag szerelmes, 
beszélgetni kezdett vele :

- Szerelmes, ugy-e ?
— Igen. . .
— Kibe >
- I gy szép asszonyba.
— Azt mindjárt gondoltam, he a nevét sze­

retném tudni.
— Az.i nem mondhatom meg.
-- Hát küldje el nekem az arcképét.
— Parancsára.
— Es másnap a jó lovag egy tükröt kül­

dött a királynénak. . .

perálni. — Reméljük kitünően, 
bét múlva kezdi meg működését.

Szövethez ési népgytilés 
von. A Nyitramegyei gazdasági egyesület 
vetkezeti eszme terjesztés végett, a váraié , 
jánisokbeli lakói részére. Toriióc-nn június hu
vasárnap d. u. :S órakor szüvetkezési ......‘ű',,e
rendez, mely alkalouni.il az országos szövet'k -V't 
mozgalom vezetői fogják a népet a sy,;Xy,^ 
hasznosságáról felvilagositani. Ezen vidéken 
szövetkezeti eszmének ünnepélyes e< :m,„;zt‘ 
alakban való propagálására azért van -znk^ , 
meri néhány evvel ezelőtt itt. bőbeszédű -zc',"' 
mosok a „keresztény fogyasztási szövetki 
zatos jelszavával alaposan megkárosították a n'.‘ 
pet. Sokaknak több ezer forintjukba került -w 
ámitókkal való szövetkezés. A uépgy ülés 
telim bebizonyítani, hogy van olyan" ‘szövetkező 
is a mi nem kárt. hanem jót és hasznosat ere,|! 
ménvtiz. A népgy ülést megelőzőleg d. e. 11 ur>| 
kor a Toriióe-Vágveesei helyi hitelszövetkezet fö-i 
megalakulni. Déli '.. i m akor társas ebéd 
a vasul: vendéglő mellett épített ideiglenes /t. 
kezd helyiségben Egy terítek ára I korona. U 
ebeden részt venni akarók jelentkezzenek Mezei 
tiyulánál. a Nyitramegyei gazdasági egvi-sulet aleí- 
nökéiléiiél rornöi-oti Szívesen lát az egyesedet t 
népgy illésen mindenkit, ki i.z iigv iránt'" cidi-kló- 
dik. Az egyesület titkára I l en \ ágsellveu, \ 
király lan es Vág Hosszufalun járt szóve kezetek 
alaliitiisa vegeit e< jiedig mindvniiti keilvező ereil- 
ménynyel. Ugyancsak sikeres volt Ernődv József 
elnöknek a titkárral együtt a f. hó l'J-en szö­

vetkezeti ügyben Tótiuegyerrc tett kirándiii.i-a k.
Szövetkezetek szaporodása N\ irra- 

megyében. \ Nyitnimegvei gazdasági egyésiik-t 
titkára a t. hu 2 un Verlmcou es S/oboiisiou 
•'-áu líado'ócon, f)-en pedig Závodáu alakított 
szövetkezeteket. Aerbiieoii a tagok száma 'H, az 
üzletrészek száma 100. Szobotiston tagok száma 
tin. az üzletrészek száma mi. líadosőron a tagok 
szama 2"ai. az üzletrészek száma 300. ZivihUd 
eddig 40 tag till üzletrészt jegyzett, az aláírások 
azonban meg folyamatb.iii vannak. Itt a scivet- 
kezet (Ira<ie székhelyi)el az egész körjegxzős,,,.- 
tvrületerc kiterjedőleg fog megalakulni. Verbni-nn 
S-ska József elnök. Szobotiston Szegliv László, 
helyettes elnök l'iilniaiin .Linos: líadosói-nu: líuczkó 
János elnök. Tőinek Antal helyettes elnök. Igaz- 
gatósági tagok: \ eszeli Ferenc könyvelő. I: dnar 
István, Brokers János, Szlobmla János. Bullák 
Bál. Rederka Antal, Mikula József. Liszek Ib-zső, 
Stepanovszky István, .íozefovii-s János, Jassa Já­
nos, Z'i'kai József. Pénztáros: Mihuln János, 
felügyelő bizottsági tagok: liovenszkv István, 
Szeleszta János. (Nepka János. Bottng: llmiza 
Ignác.

Munkások utazása. A mezei es s/nló- 
nmnkások, a mennyiben 10-es csoportokban fel 
árú vasúti menetjegygyei akarnak utazni, ezután 
nem a községi bizonyítványt tartoznak felmutatni, 
hanem az FSÜ8. évi 11. t.-e. szerinti munkás 
igazolványt. A kedvezmény eme módosítása jú­
nius hő lö-én lép életbe. X munkás igazolványok 
felmutatása nélkül az utazási kedvezmények ai"-r 
az esetben sem adatnak meg, ha 30 vagy eunél 
több személyből álló csapatban történnék is a 
jelentkezés.

üt****** “hilfst4?rj: ******* CSARNOK. m ***•:•* “

A kasszái plébánia története.
Közli : llr. < ImréI)yi József.

(Vége.)
liiTli-ben Smutko István trencséui főesperes 

vizitálta a plébániát, ltllid-ben pedig Svl varit 
Hyörgy. Smutko saját kezűleg bejegyezte az anya- 
könyv be, hogy valamint az egyházmegye többi 
plébániáiban, ugy Ka--<zán is. egv forintot !iz,-s- 
senek a hívek temetési prédikációért. Srhvarli
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clicudelte. hogy kantornak mimlt-u telek 
, .,~t. az egyház > forintot tizes<cn évente. 

- . Imii a lutheránusok nagy örömére Mar­
ik futnia kellett a kurucok elől, mert nem 

■ sós őket bevárni. * magul, kátli. pap 
, nlievsvgokre lezni, ritökülv J/o/or I <íl 

11 lkaiért küldte behebe Kasszára. Mara 
I'■1 en I Kisd.i a császáriak < trlirh IV-

- *e-e alatt megszállották Treiif<énmegyet 
,, i; : xirz ismét vissz.ahelyeztetett plébániájába. 

I 111 I „i néhány békés e-ztemlő következett,
ml_ 11- r Itakoezy Ferenc fölkelese ki nem ütött.

I'itini'/y István, most már Jiakóczy tábor- 
„ük.i. l7H6-lian visszafoglalta a kasszái uradal­
mat. - Kasszára lufit, prédikátornak Miehw'lbk* 
<i hozta he. Sőt az illavai jdebánost is el- 
|cei'-fi v on. ezen |ilebánia administracióját is reá
1,,/t. *t. Ifubuieai Melamorjdiosis tidei orllio-

. 1-■ i.1 F.z volt az utolsó lutheránus pá>z 
• v Kt.-száll. Bartovicz I7"9. vagy 17|t)-lien tért 
tis./:t de najijai már uieg voltak számlálva; 
meghalt 1711 -ik évben.

Mi. ugyanazon évben Httbjárzy IVil állítatott 
a kló-zaj plébánia élére, ki zliechúi plébániáról 
jött ' - már következő évben Meckerst távozott.

17 lé -171 s-ig M'"jin Ji'mon volt kasszái 
!j11 s. I rézről jött. Nagy előszeretettel visel- 

asz azetcsi elet iránt, 171>-ban lemondott 
a k i--z.il plébániáról és a jézustársa-ágba lejiett ; 
de 't nem volt hosszú maradása, 1719-ben már 

; nict plet'iiuián találjuk Meghalt mint km. 
esperes e- eiiiiz. kanonok 17M7>. március 7-i n
Illlluiicou.

I tudja /,'»/>.-■' 'i'b ,Aóio.s előbb Nemsován 
ti, ,i dött. Felda» életű e> tevékeny férfin volt. 
de kassza csak barom évig élvezhette áldásos 
in i öclését ; 17üt-heti raji éi plébániára távozott. 
'\ gner .1. Adalékok a nyitrai székes kájitalan 
t'iftenetéhez Min. Ii

l.adislaidest fölváltotta <-c .rr jenkit Mihály, 
ki az akkor még fenálló haluziei jilebánisiröl lett 
ide áthelyezve. Működéséről nincsenek adataink; 
meghalt 1736-ban és az illavai triuitariusok sír­
boltjában nyugszik.

A megarvult jilebániát 17.-ti.-ban Nijmyuneiky 
1 -ne foglalta el. .leszenieről jött, e- ugylátszik 
az előtt még Papraduóu, Szkalan es Szoblahón 
plebanoskiHlott. (Schematismus v. eléri d. Nitri- 
ensi- A l'Mc. Index parochiarum et paroclmrum 
- XVIII. 147. IAu. löl. II.) Alatta az egyház 
pénzén kiváltatott a l'etroczyek altul Vgrorenus- 
nak átengedett telek (1740-ben) 151 frt 83'a 
(btnart. mely összegtől a plébános a templomnak 
V frt 11 du. évi kamatot kötelezte'ett fizetni.

1 747-ben éjiíttetett Mote<iczky Imre lédeci 
kastélyának udvarán sz. Bálint tiszteletére tem­
plomot. melyet a nyitrai püspök megkeresésére 
Vróf líevay Antal vágujlielyi jivejiost és miilevi­
ta:;. fölszentelt püspök l7tK). jul. 20-án üunejié- 
lyesen fülszentelt és ereklyékkel megajándékozott. 
A templom föntartására az alapító 400 frtnvi tö­
két kebeleztetett be lédeci uradalmára, mihez 
József fia a fölszentelés alkalmával még 100 
frtot csatolt.

Megemlítendő, hogy a mostani Klobusic köz­
ség régeute bárom falut képezett: felső-alsó és 
köZ' ji Klobusicot, melyek közül az egyik — nem 
tudható melyik — Nemes-Klobtisicnak neveztetett. 
Egyikük ismét már a XV század közepén az. il­
lavai várhoz tartozott, s egyszersmind az illavai 
plébániába volt bekebelezve. 1737-ben mind a 
három Klobusic az illavai plébániához csatoltatott, 
azon kikötéssel, hogy a klobusici nemesek to­
pábbra is a kasszái templomban lévő sírboltjukba 
temetkezhessenek, s a kasszái plébános előtt há* 
zas-ágot köthessenek. - Iíipnyánszky meghalt 
174*.•. es a kassza! templomban temettek el.

Sokkal kedvezőbb körülmények között, mint 
öh'nliei, kezdte meg lelkijiásztorkodását Kasszán 
A-1 /,, Jetiin. A kasszái uradalmat már hosszabb 
Ahv "ta a lutheránus Prileszky Klek tartotta zá- 

1 - ni ki természetesen a vele ecv biten lévő

jobbágyuknak mindig annyira kedvezett, hogy hi­
tük gyakorlásában nem csak nem gátolta őket, 
de a plébánosok térilesi igyekezeteit i- a lehető­
ség szerint meghiúsította. Megváltoztak a viszo­
nyok, midőn az uradalmat a hitbuzgó katholiku* 
üzv. Motesiezky lmréué szül. Tolvay Juditba bá­
rónő 1750 ben visszaváltotta. Legfőbb feladatának 
tekintette a lutheránus jobbágyokat jiedig meg 
sokan voltak — őseik hitéhez visszatéríteni. Kol- 
hay szivének egész melegével karolta fel az esz- 

j lilét es in-in ismert faradságot, hogy a magasztos 
I colt elérje: faluről-falura járt, oktatott, luizditott.

-egitett. tanácsolt, hogy a tévelygőket Krisztus 
I aktának ismét megnyerje. Fáradozásait Isten al- 

dása kísérte, mert midőn Kasszáról távozott, alig 
volt már lutheránus egész plébániája területen. 
(Terlaud.n János feljegyzése uz illavai anyakönvv 
II. kötetében.I Ilyen kitűnő plébánosnak a kegyur 
i> szívesen teljesítette kivánságmt. A regi ka-z- 
szai jilebania fából volt éjiítve t- mar roskadozó 
állapotban is. Kolbay kérésére a kegyurak — 
leginkább csak maga a Tolvay bárónő, az lllcs- 
ltázyék vajmi kevé«el járultak hozzá — 1750—
17,')Ü-ben a mostani erős, célnak megfelelő pap­
lakot emelte, mely építkezésnél liorsiezky Imre. 
létleei tiszttartó kiváló érdemeket szerzett, ti. <i.)

Kolbay egyik könyvében, mely mos’ az il­
lavai plébánia tulajdona, saját kezűleg füljegyezte, 
bog) mint nyitrai kájdán zay-ugrüei plébániát, 
kajiott, innen Mnbotbra. majd Kiss/ara es végre 
175*-Fan Illavara ment át plébánosnak. Volt eimz. 
kanonok, s meghalt Illaván licö-ki május :t-án.

Jeles szónoknak es derék papnak mondja 
utódját Budinrnky MiklA/t a ttusztimi fele Fan.
\ isit atio. Született l'uehón es lelki pásztori jiályá- 

I ját 175'2-ben mint illavai káplán kezdte meg. | 
17ő:;-Iiíiu már szlopnni plébános, innen jiedig | 
175*. végett Kasszára jött Legfontosabb ami jde- i 

I bánoskodáct alatt történt, a mostani plébániai 
j templom éjiftesenek a megkezdése.

A régi templom, mint a (iusztinyi-fvle visj. 
tatióban le vau írva. nagyon hasonlított, vagy ta­
lán egészén olyan volt. mint az illavai regi Ma­
gyar-féle templom (v. ö. Xyitraniegyei Szemle 
1 *98. 14 sz. ti. I.), es miután Kasszát 14M —
1 i!if)-ig Magyar Balázs bírta, talán nem nagyon 
tneresz föltevés tőlem, ha ennek epitésvt is Ma­
gyarnak tulajdonítom. Hét sírbolt volt alatta : 
három az egyházé, egy a jiutrómtsoke. egy-egy j 
Xozdroviezky es Vrana családoké es egy a klóim- : 
siei nemeseke. Kőfallal övedzett temetőben állott, ^ 
melynek délnyugati sarkában o.**<irium volt. most i 
mindenfele házi szerszámok eltevesere berendezett j 
kamra.

Ezen templom a múlt század végén már 
nagyon roskadozó állapotban volt. es azonkívül a 
plébánia lakosságának számához képest szűk is. 
Fuchs püspök új, nagyobb templom éjiítesét sür­
gette, sót egyenesen követelte. A kegy urak e célra 
4000 frtot adtak: e pénzből 1799-ben az alapok 
elkészültek. Majd elfogyott az építkezésre az egy­
ház fiseusa (0000 frt» és a misealapitványok is : 
rósz idők jártak, a patrónusok nem nagyon ál­
dozhattak. Hogy rövid legyek, a templom teljesen 
csak 18710-ban készült el.

A templom átellenében álló széj> sz. Anna- 
kápolnát 1772-ben a már annyiszor dicsérettel 
említett Tolvay Juditba bárónő építtette.

üudinszky bokros érdemei jutalmául az illa­
vai kerület esperesévé, majd 1776-ban tisztelet­
beli kanonokká lett kinevezve. Meghalt 18o2-ki 
jun. 16-án, miután több mint negyven évig kor­
mányozta a kasszái plébániát.

Vtódja lón Kulijf'ay tíyönjy, ki éppúgy, mint 
elődje, majdnem félszázadig p'ebánnskodott Kasz- 
száu. Született Yág-Besztercén 1769-ben. Fölszen­
telése után 1794-ben Marikovára küldték káplán­
nak, innen bárom év múlva hasonló minőségben 
Motesicre. 1800-ban motesiei, 1802-ben kasszái 
plébános lett. Az ls30-ki visitatió, miután el­
mondta róla, hogy papi és plebánosi teendőit pon­

tosan végzi, hozzá tc-zi, hogy kártyázni csak má­
suk kedvéért szokott. vadászni jiedig soha. A mi 
kevé< lutheránus volt még a kasszái plébánia te- 
rilletén Kolbay után. azt Budinszky megtérítette: 
ő már tisztán katholikus plébániát vett át. A 
plébániai nemesek között csakis Xozdroviezky 
család egv ága maradt mostanig lutheránusnak.

Felsö-I’orubának már XVI. században volt 
temploma, XVII. elején pedig lutheránus jdeliá- 
uiája is. Midőn a katholikusok vissz tfoglalták. 
Misenliez. mint fiókkö/seaet csatolták, a hova való­
színűleg a reformálio előtt is tartozott. 1803-ban 
az illavai plébános gondjaira bízták, ki ezert má­
sodik kájdánt volt köteles tartani. l)j miután ez 
sem bizonyult praktikusnak. Wimi n pü<|iök 1831- 
ben plébániát alapított ottan, Ugyanez alkalom­
mal Kis-l’odhragy es Kopec községeket elszakí­
totta a kassza! plébániától és a jioruliaihoz csa­
tolta. Tehát nem egészen egy század alatt a kasz- 
szai plébánia négy tiliálist veszített el: Kis-I'od- 
bragyot, Kopecet es az lllaválmz beosztott két 
Klobusicot.

Kuli ti iy meghalt l*4ö. év július hó 6-án.
Nem mindennapi dolog, hogy l-'.mm inu l 74- 

Z'ScV' is, Kulilfay utodji, tehát már harmadik a 
sorban, szinten tovább mint negyven évig állott 
a kasszái plébánia élén. Km iianiiel Magyaror­
szágba vetődött olasz c salád sarja, mit elénk te n- 
perainentuma is dokument tlt. Tiszta v< nyugodt 
lelkiismeretéhol iakadó jó kedve meg élete végső 
perceiben sem ha így t a el. Született Vevbón Xyit- 
ramegyébeii Is >4. mire. l*-áu, L*27-bea felvette 
a papi rend szentségét és először Bitesen, majd 
Kas>z In kajdánkoclott. Itövid ideig Kocskócon mint 
jdelcános működött, I*46-han hasonló minőségben 
Kasszára jött. Híveinek igazi atvjok volt; szelíd, 
barátságos, fogékony minden bajuk iránt, kész 
segíteni szellemileg es anyagilag ahogy csak se­
gíthetett. Alatta annyiban megváltoztak a jdeliá- 
IIirt birtokviszonyai, hogy Úrbéri váltság követ­
keztében elveszítette a kas-zai jobbágyait, és a 
jdebáuiai malmot is eladta, melv már inkább ter­
hén' kezdett lenni a plébánosoknak, minisem hasz­
nára. Szalad ór.iibau tót költészettel foglalkozott, 
vallás-erkölcsi es humonsztikiis irányban. Legjobb 

j müvének mondjak „Bethlmii" rimö karácsonyi 
játékát. lsciO-liun az illavai kerület esperese lett.

isni-ben b. e líciskoványi pii*pök bérmálás 
alkalmával fölszentelte a kas-zai templomot, mely 
eddig csak megáldva volt. — Különben hosszá 
plebánoskodása alatt nem történt se nini, mit meg 
feljegyezni kellene Meghalt I >90-ki év május 8-áu.

Útdíja. kit eleiében fiaként szeretett, Mnn- 
ceek ,/őgspj 1*90 ki december 4-én lett beiktatva 
kasszái plébániára, es most egyúttal az illavai 
kerületnek e<|terese is.

Önkéntes árverés.
Külföldre történendő átköltözésem miatt ösz- 

szes szobabútoraimat i szalon, étterem, háló­
szoba stb.) és konyhaberendezésemet, továbbá 
kocsik, szánok, hajtó és nyeregszerszámok, 
közöltök disz nemzeti nyergek, kerékpár stb.

hétfőn, június hó 27-én reggel 
8 órakor

kezdve a legtöbbet Ígérőknek készpénzfizetés és 
azonnali átvétel mellett nyilvános árverésen eladom.

A mit midőn a t. közönség becses tudomá­
sára hozni van szerencsém, teljes tisztelettel 
maradok

Érmén), 189*. június 10.

Schumacher Ágoston.
Ugyanez alkalommal lovak tehenek, üszők 

és gazdasági eszközök i< eladásra kerülnek.
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Egyházi es egyleti zászlók
Kitíotetve :

Szeged 1 ^?(>. - Szí'késfelit rear 1S?!>.
Kitüntetve :

Deis IS: 9. - Budapest IS Só., 1S9G.

“

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára

Oberlmuer Alajos ulótla
József főherceg és Klotild főhercegasszony ö császári és királyi 

fenségéinek udvari szállítója
BUDAPEST. Váci-utca 14-ik szám.

A In pi 11III <>l I lMtCt.ili vvlivn.
/fis mi rf meghíz hatóság. /iim/ns es szó fid kiszolgálás

Ajäillőm (lüs;in leszerelt

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges
tárgyaimat

a legjutanyosabb áron, a lőhető legszebb kivitelben, nevezetesen :

= 1£ISEEUHAHAT,=
Pluviale. Dalmatika és Ornatusokat.

i:i/i,buzi es fársidn/i lobogók
t űzoltók. iskolii>g>mnvk. Mariit-titr'tilaii iptirtiirsiilnti, tliilegyleti ós temetkezési egy­

leti zászlókat.
Szent szobrokat, csillárokat, ciborinm es kelvheket.

Fali es oltargyertyatartok es oltarlampákat

líonstranciák, stácicképek, oltárok, úr-koporsókat stt>. stb.
Régi ruhák javítását, valamint kelyhek. ciborium. monstruncia. oltarlampak és oltár- 
gyertyatartók megezüstözóset vagy megaranyozasat elvállalom és olcsón készítem el. 
\utrj t altisztek uránt, ezüst es seltemliimzeseklieii, tiiluniiiit Ilim zell egt liít/.i ruhákban.

Képes árjegyzéket és költségvetést kívánatra iiérinentve kill (lök 3—.VJ.
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STANDARD életbiztositó-társaság
Ed.Irú.lovLrg'lú.loaxú. (Angolhon).

Alnpittatott 1825-ben.

Magyarországi fiók: Budapest, V., Fürdő-utca 4.
Évi bevétel........................
Kiutalt nyeremény részek .
Vagyon ...............................
Halálesetek tóivtán kifizetve

Korona
. 27,000.000
. 1ÖO,000.000 
. 220,000.000 
. 450,000.000

A Standard kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. Alacsony dijak. Szabad világkötvények. Kötvények érvényben tartása 
díjfizetések elmulasztásánál. Tőkésítés és előre megállapított visszaváltási érték. Megtámadha- 
tatlanság. Feltétlen fizetés öngyilkosság esetében egy évi fennállás után. Szabad háborubizto-

sitás népfölkelök részére
Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.

Főügynökség Nyitrán: KRAUSZ B. FIAI Városház-tér 4.

KERESKEDELMI
tanfolyam.

Tisztelettel van szerencsém a n. v. ki, 
zönségnek becses tudomására hozni
f évi julius lio elejen

kereskedelmi tanfolyami
nyitok, melyben naponkénti két Órában ■, 
egyszerű es kettős könyvvitelt szépírást 
fogalmazást cs kereskedelmi számtant
gom tanítani. A serdült,ehb ifjúságot u! 
külön csoport Ima. nem szerint elvalasztv i 
fogom oktatni. Midőn a n. é. közönségek 
szives figyelmét ezen tanfolyamra felhívom 
kérem, hogy bővebb felvilágosításért bizi.’ 
lommal szíveskedjék hozzám fordulni.

Nyitrán, is;is. június 12-en.
Kiváló tisztelettel

Erd.él37-I Zuluét,
oki. föclcini tanító.

HIRDETNI! XI EK
a

„Nyitramegyei Szemle“
részére

jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban,
Nyitrán, Papnevelde-utca 9. sz.

2HF A női szépség
fentit Mására és emelésére a legkitűnőbb szer:

Cornélia-arckenöcs
törvény által védve .

, ""■Ív az arcnak üde, meglepően tiszta fiatalos -zint 
kölcsönöz, a mit semmi más szerrel elérni nem 
leltet, kitűnő szer: májfoltok, szeplők, pattanások 
pörsenések fmitesser), tulvörös arc és a bor minden 
Osztatlansága ellen, a sárga vagy barna arcbőrt va­

kító fehérré teszi. 2— H
Key kis tégely áru 1 korona. — Egy nagy té 
gely árit í korona Ezen közkedvelt szer' kap-

LESZKOVÁCZ MILBTA
, „KORONA“ cimü gyógyszertárában

O-Verbászon (Bácskai, 150.
l'ostai megrendeléseknél tinóra potidrrvk, 

szappanok vs illatszvrvk hozzáesomagolásra ajánl- 
tatnak.

— Viszonlvladók kvrvstvtnvk. “
Főraktárak Budapesten : Toruk Jó/.séf gyógyszertára, 
Király-utca 12. és dr Kggcr Leo gyógyszertáráhau 

 Vácí^xörut 17. sz.

Szőlőtrágya-kompozicidt
i

szőtt)k alá való mindennemű mütrág'yá-
kat elismert kitűnő minőségben ajánl

A „HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

151 DA PEST, Váczi-körnt 21.
_Reszletes utasításokat kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

Huszár István könyvnyomdája Nyit rá t

Ceak Lcszkovácz által készített kende, a valódi !


